
A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Lizcano Arango Óscar Mauricio
Name Cardozo José David
Osorio Salgado Nidia Marcela
Vega de Plazas Thania Presente
Velasco Chaves Luis Fernando
El señor Secretario de la Comisión, doctor 

Diego Alejandro González González:
Le informo señor Presidente, han contestado a lista 

cinco (05) honorables Senadores, en consecuencia se 
registra quórum para deliberar.

El Presidente de la Comisión, Senador Jimmy 
Chamorro Cruz, solicita al Secretario proceder 
con el Orden del Día de la sesión.

El Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González, da lectura al Orden 
del Día:

Señor Presidente, honorables Senadores:
ORDEN DEL DÍA

Comisión Segunda Constitucional Permanente  
de Relaciones Exteriores, Seguridad y Defensa  
Nacional, Comercio Exterior y Honores Patrios

Honorable Senado de la República
Sesión ordinaria del miércoles 3 de junio de 2015

Hora: 09:00 a. m.
Recinto Comisión Segunda del honorable  

Senado de la República
I

II
Discusión y votación de proyectos de ley  

anunciados en sesión anterior
1. Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado, 

por medio de la cual se expiden normas para la pro-
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COMISIÓN SEGUNDA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 35 DE 2015
(junio 3)

Lugar: salón de sesiones de la Comisión Segunda

Tema:

Mesa Directiva

Presidente: Jimmy Chamorro Cruz
Vicepresidente: Nidia Marcela Osorio Salgado
Secretario General de la Comisión, Diego 

Alejandro González González:
Siendo las 09:30 a. m. del miércoles tres (3) de ju-

nio del año dos mil quince (2015), previa convocatoria 
hecha por el señor Secretario de la Comisión Segun-
da, doctor Diego Alejandro González González se re-
unieron los honorables Senadores para sesionar en la 
Comisión.

El señor Presidente de la Comisión Segunda, Se-
nador Jimmy Chamorro Cruz, declara abierta la 
sesión de la Comisión:

Señor Secretario sírvase llamar a lista:

El señor Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González, procede con el 
llamado a lista:

Señor Presidente, honorables Senadores:

Avirama Avirama Marco Aníbal Presente
León Rigoberto Barón Neira Presente
Cepeda Castro Iván
Chamorro Cruz William Jimmy Presente
Durán Barrera Jaime Enrique
Galán Pachón Carlos Fernando
García Romero Teresita Presente
Holguín Moreno Paola Andrea
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tección y utilización de la zona costera del territorio 
marino costero de la nación y se dictan otras disposi-
ciones - Ley de Costas.

Autor: honorable Senador Álvaro Antonio Ashton 
Giraldo.

Ponente: honorable Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves.

Publicaciones: Texto del proyecto de ley, Gaceta 
del Congreso número 383 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 163 de 2015.

2. Proyecto de ley número 118 de 2014 Senado, 
por la cual se institucionaliza el día nacional de la 
Tolerancia, la Solidaridad y la Convivencia.

Autor: honorable Senador Antonio Guerra de la 
Espriella.

Ponente: honorable Senador León Rigoberto Barón 
Neira.

Publicaciones: Texto del proyecto de ley: Gaceta 
del Congreso número 689 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 342 de 2015.

III
 

Generales y de insignia de la Armada Nacional 
 y de la Policía Nacional anunciados en sesión  

anterior
Ponencias primer debate publicadas en las Gacetas 

del Congreso números 349 y 353 de 2015.
Armada Nacional:
1. Al grado de Vicealmirante del Contralmirante 

Pablo Emilio Romero Rojas.
Ponente: honorable Senadora Teresita García 

Romero.
2. Al grado de Brigadier General del Coronel de In-

fantería de Marina Álvaro Augusto Cubillos Gómez.
Ponente: honorable Senadora Thania Vega de Plazas.
3. Al grado de Brigadier General del Coronel de 

Infantería de Marina Adolfo Enrique Martínez Flórez.
Ponente: honorable Senador Jaime Enrique Durán 

Barrera.
4. Policía Nacional:
1. Al grado de Brigadier General del Coronel 

Gonzalo Ricardo Londoño Portela.
Ponente: honorable Senadora Paola Andrea 

Holguín Moreno.
2. Al grado de Brigadier General del Coronel 

Carlos Ernesto Rodríguez Cortés.
Ponente: honorable Senador Luis Fernando Velasco 

Chaves.
3. Al grado de Brigadier General del Coronel 

William Ernesto Ruiz Garzón.
Ponente: honorable Senador Marco Aníbal Avirama 

Avirama.

4. Al grado de Brigadier General del Coronel 
Hernán Alejandro Bustamante Jiménez.

Ponente: honorable Senador Óscar Mauricio 
Lizcano Arango.

5. Al grado de Brigadier General del Coronel Fa-
bio Hernán López Cruz.

Ponente: honorable Senadora Nidia Marcela 
Osorio Salgado.

6. Al grado de Brigadier General del Coronel 
Ramiro Castrillón Lara.

Ponente: honorable Senador José David Name 
Cardozo.

7. Al grado de Brigadier General del Coronel 
Fabián Laurence Cárdenas Leonel.

Ponente: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz.
IV

Le informo señor Presidente, haber sido leído el 
Orden del Día.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Se someterá a consideración el Orden del Día una 
vez tengamos el quórum decisorio. Senadores y Sena-
doras, hoy tenemos básicamente dos actividades muy 
importantes. Una de ellas tiene que ver con proyectos 
de ley a consideración, debate, discusión y votación 
de proyectos de ley, al igual que la discusión y vota-

-
nia de la Armada Nacional y de la Policía Nacional, 
que fueron anunciados en sesión pasada. Seguramente 
estaremos conformando el quórum prontamente. Qui-
siera que primero abordáramos la consideración de 
los ascensos. Estamos en el tercer punto del Orden del 
Día, no tenemos quórum todavía y podemos someter-
lo por decisión de la mesa, para que aquellos Sena-
dores que tienen asignado uno de los ascensos hacer 
una presentación breve y sucinta al respecto. Podemos 
abordarlo de esa manera, mientras nos preparamos 
para el proyecto de ley del cual es ponente el Senador 
Luis Fernando Velasco.

Entonces nos vamos con el tercer punto del Orden 
del Día señor Secretario. Le doy la bienvenida al Se-
nador Álvaro Antonio Ashton, nos complace tenerlo 
aquí como autor de esta iniciativa, de la cual el Se-
nador Velasco es ponente. Nos hemos preparado para 
abordar la discusión de ese proyecto, inmediatamente 
culminemos este proceso de ascensos, para los cuales 
hemos sido convocados. Señor Secretario en el tercer 
punto del Orden del Día tenemos: Armada Nacional. 
Como vamos a abordar el tema de ascenso, informar 
lo que le ha sido encomendado por Resolución de la 
Mesa Directiva. La Secretaría cumple una función im-
portante dentro de este procedimiento, sírvase infor-
mar en qué sentido van las ponencias, cada Senador 

-
sente.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Informo al Presidente, honorables Senadores, se 
han radicado y anunciado las ponencias de los señores 



GACETA DEL CONGRESO  719  Jueves, 17 de septiembre de 2015 Página 3

las Gacetas del Congreso números 349 y 353 de 2015, 
con excepción de una sola que es la del señor Contral-
mirante Germán González Reyes, radicado en la tarde 
de ayer, publicada en la misma Gaceta del Congreso y 
se anunciará el día de hoy para su votación la próxima 
semana. Las ponencias se han radicado por los Sena-
dores Ponentes, solicitándole a la Comisión Segunda 
dar primer debate favorable al ascenso de los señores 

Armada Nacional:
1. Al grado de Vicealmirante del Contralmirante 

Pablo Emilio Romero Rojas.
Ponente: honorable Senadora Teresita García Ro-

mero.
2. Al grado de Brigadier General del Coronel de In-

fantería de Marina, Álvaro Augusto Cubillos Gómez.
Ponente: honorable Senadora Thania Vega de Plazas.
3. Al grado de Brigadier General del Coronel de In-

fantería de Marina, Adolfo Enrique Martínez Flórez.
Ponente: honorable Senador Jaime Enrique Durán 

Barrera.
Policía Nacional:
- Al grado de Brigadier General del Coronel 

Gonzalo Ricardo Londoño Portela.
Ponente: honorable Senadora Paola Andrea 

Holguín Moreno.
- Al grado de Brigadier General del Coronel Carlos 

Ernesto Rodríguez Cortés.
Ponente: honorable Senador Luis Fernando Velasco 

Chaves.
- Al grado de Brigadier General del Coronel 

William Ernesto Ruiz Garzón.
Ponente: honorable Senador Marco Aníbal Avirama 

Avirama.
- Al grado de Brigadier General del Coronel 

Hermán Alejandro Bustamante Jiménez.
Ponente: honorable Senador Óscar Mauricio 

Lizcano Arango.
- Al grado de Brigadier General del Coronel Fabio 

Hernán López Cruz.
Ponente: honorable Senadora Nidia Marcela Osorio 

Salgado.
- Al grado de Brigadier General del Coronel Ramiro 

Castrillón Lara.
Ponente: honorable Senador José David Name 

Cardozo.
- Al grado de Brigadier General del Coronel Fabián 

Laurence Cárdenas Leonel.
Ponente: honorable Senador Jimmy Chamorro 

Cruz.

Presidente, que se surtieron todas las etapas conteni-
das en la Resolución número 226 del 6 de mayo de 
2015 de la Mesa Directiva del honorable Senado.

Pregunta el señor Presidente, Senador Jimmy 
Chamorro Cruz:

Señor Secretario, de las 10 ponencias radicadas 
¿en qué sentido han culminado el informe de cada una 
de ellas?

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa:

Las 10 ponencias le solicitan a la Comisión Segun-
da del Senado aprobar en primer debate los ascensos 

y consideración.
El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

informa:
Queda constancia de que no hay excepción alguna 

a los informes, quiere decir esto que todos los infor-
mes radicados por los Senadores van dirigidos en el 
sentido de que los ascensos sean aprobados. Si alguno 
de los Senadores ponentes presentes: las Senadoras 
Teresita García, Thania Vega de Plazas, el Senador 

contrario, obviamente la Secretaría da fe de que así 
haya sido. Lo menciono, porque no están todos los 
Senadores ponentes. Sin embargo la constancia que 

vista procedimental, inclusive desde el punto de vista 
legal para los ascensos a los cuales estamos sometien-
do a consideración. Señor Secretario, como estamos 
en este punto del Orden del Día, sírvase anunciar el 
ascenso del señor Contralmirante Germán González 
Reyes.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa:

Por instrucciones del señor Presidente, me permi-
to anunciar el ascenso al grado de Vicealmirante, del 
señor Contralmirante Germán González Reyes, para 
discutir y votar en la próxima sesión de la Comisión 
Segunda del Senado. El ponente es el honorable Sena-
dor Carlos Fernando Galán Pachón.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Queda constancia del anuncio del ascenso. La Se-
nadora Teresita García tiene el ascenso al grado de Vi-
cealmirante del Contralmirante Pablo Emilio Romero 
Rojas, si tiene algo para añadir al respecto de la po-
nencia, le concedo el uso de la palabra.

Interviene la Senadora Teresita García Romero:
Gracias Presidente. Simplemente para decir que he 

apoyado la labor que ha tenido el Vicealmirante de la 
República de la Armada Nacional Pablo Emilio Ro-
mero Rojas y, estoy de acuerdo con ese ascenso. Mu-
chas gracias.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le con-
cede la palabra a la Senadora Thania Vega de Plaza.

Interviene la Senadora Thania Vega de Plazas:
Señor Presidente, me ha tocado la ponencia del 

señor Coronel Álvaro Augusto Cubillos Gómez. No 
registra antecedentes disciplinarios en ningún sentido. 
Simplemente apruebo el ascenso del señor Coronel.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Senador Marco Aníbal Avirama 
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Avirama, ponente del ascenso al grado de Brigadier 
General del Coronel William Ernesto Ruiz Garzón.

Interviene el Senador Marco Aníbal Avirama 
Avirama:

Gracias Presidente. Me correspondió la ponencia 
para el Coronel William Ernesto Ruiz Garzón, para el 
grado de Brigadier General. Tuve conversación larga 
con el Coronel, hablamos de su trabajo, de las regio-
nes donde ha participado, de los procesos difíciles que 

que tuvo las conversamos y averiguamos de los proce-
sos que tuviera. Ningún proceso, consideramos, perju-
dicaría su carrera militar, de manera que pedimos se le 
dé el ascenso, gracias señor Presidente.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

Me correspondió el ascenso del General Fabián 
Laurence Cárdenas. Me someto a lo que ha dicho el 
señor Secretario aquí, en el sentido de mi ponencia fa-
vorable. Los señores Senadores tenemos que someter 
esto a consideración. Le concedo el uso de la palabra a 
la Senadora Paola Holguín Moreno, frente al ascenso 
que le corresponde.

Hace uso de la palabra la Senadora Paola 
Andrea Holguín Moreno:

Buenos días a todos mis compañeros de Comisión. 
Lo primero que quería resaltar son las hojas de vida de 
todos los miembros de la Armada Nacional y de la Po-
licía Nacional que están hoy en debate para curso de 
ascenso. De verdad es un honor escuchar la trayectoria 
de 30, 28 y 25 años de servicio abnegado a la patria. 
Me correspondió el señor Coronel Gonzalo Ricardo 
Londoño Portela. Además de cumplir todos los requi-

-
ridos por las entidades de control, quisiera resaltar la 
hoja de vida de este Coronel de la Policía Nacional 
que es un orgullo para la institución por la capacidad 
que ha demostrado en temas operativos contra las or-
ganizaciones criminales, además por su capacidad ge-
rencial y administrativa.

Actualmente es el director de la Escuela, al leer la 
hoja de vida tendría que destacar muchísimas cosas 
del señor Coronel. Los 30 años de servicio hablan por 
sí solos. Me quería sumar, no solo destacar el honor 
que ascienda el señor Coronel, sino además cada uno 
de los miembros de la Armada Nacional y de la Policía 
que están en las dos resoluciones. Muchas gracias.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Señor Secretario, estamos en el informe con el cual 
termina la ponencia, como las 10 ponencias son diri-
gidas en el mismo sentido. Sin embargo necesito el 
formalismo ya que estamos sometiéndolo a considera-
ción para votar, no sin antes dar lectura al decreto. Que 
quede constancia acerca de ello, es el que nos habilita 
a abordar este tema desde el punto de vista procedi-
mental dentro del marco constitucional.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa:

Señor Presidente, honorables Senadores, a la Se-
cretaría de la Comisión Segunda Constitucional Per-
manente del Senado, se han allegado por parte de la 

Secretaría General los dos decretos por los cuales el 

del 2015:
DECRETO NÚMERO 0855 DE 2015

(abril 29)
 

de las Fuerzas Militares.
El Presidente de la República de Colombia, en 

ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, 

del artículo 189 de la Constitución Política, en concor-
dancia con los artículos 33, 47, 65 y 66 del Decreto ley 

° y 5° de 
la Ley 1405 de 2010).

DECRETA:
Artículo 1°. Asciéndase a los grados y con la no-

que se relacionan a continuación, de conformidad con 
lo dispuesto en los artículos 33, 47, 65 y 66 del Decre-

y 5° de la Ley 1405 de 2010 respectivamente, y por 
haber reunido los requisitos establecidos en los artícu-

el artículo 3° de la Ley 1405 de 2010 así:
Al grado de Vicealmirante.
Con fecha 1° de junio de 2015. 

- CALM. ESP. Romero Rojas Pablo 
Emilio

cédula de ciudadanía 73117768

- CALM. EIN. González Reyes  
Germán

cédula de ciudadanía 9524529 

Al grado de Brigadier General de Infantería de 
Marina. Con fecha 1° junio de 2015.

- CR. CIM. Cubillos Gómez Álvaro 
Augusto

cédula de ciudadanía 91237708

- CR. CIM Martínez Flórez Adolfo cédula de ciudadanía 79350413

-
les ascendidos está determinada por el orden en que ha 
sido dispuesto en el presente artículo.

Artículo 2°. Los ascensos conferidos en el pre-
sente decreto deberán someterse a la aprobación del 
honorable Senado de la República, de acuerdo con lo 
dispuesto en el artículo 173, numeral 2, de la Consti-
tución Política, en concordancia con el artículo 47 del 
Decreto 1790 de 2000.

Artículo 3°. El presente decreto rige a partir de la 
fecha de su expedición.

Comuníquese y cúmplase.
Dado en Bogotá, D. C., a los 29 de abril de 2015.
Firmado por el Presidente de la República,

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN.
El Ministro de Defensa Nacional,

doctor Juan Carlos Pinzón Bueno.
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DECRETO NÚMERO 0925 DE 2015
(mayo 7)

 
de la Policía Nacional.

El Presidente de la República de Colombia, en 
ejercicio de sus facultades Constitucionales y legales, 

del artículo 189 de la Constitución Política, en con-
cordancia con los artículos 25 y 27 del Decreto ley 
1791 de 2000, previo concepto de la honorable Junta 
Asesora del Ministerio de Defensa Nacional para la 
Policía Nacional, y el Decreto número 4410 de 2010,

DECRETA:
Artículo 1°. Asciéndase al grado de Brigadier Ge-

neral en el cuerpo profesional de la Policía Nacional a 

-
ber reunido los requisitos establecidos en los artículos 

° de la Ley 
1405 de 2010), 25 y 29 del Decreto ley 1791 de 2010.

Al grado de Brigadier General. Con fecha 1° de 
junio de 2015. 

- Coronel Londoño Portela Gonza-
lo Ricardo 

cédula de ciudadanía 79421689

- Coronel Rodríguez Cortés Carlos 
Ernesto 

cédula de ciudadanía 3055540

- Coronel Ruiz Garzón William 
Ernesto 

cédula de ciudadanía 79308354

- Coronel López Cruz Fabio Hernán cédula de ciudadanía 11313701
- Coronel Bustamante Jiménez 
Hermán Alejandro

cédula de ciudadanía 79341675 

- Coronel Castrillón Lara Ramiro cédula de ciudadanía 12121870

Al grado de Brigadier General Con fecha 6 de junio de 2015.

- Coronel Cárdenas Leonel Fabián 
Laurence

 cédula de ciudadanía 93375319

Artículo 2°. Los ascensos conferidos en el presente 
decreto deberán someterse a la aprobación del hono-
rable Senado de la República, de acuerdo con lo dis-
puesto en el artículo 173, numeral 2 de la Constitución 
Política, en concordancia con el artículo 27 del Decre-
to 1791 de 2000.

Artículo 3°. El presente decreto rige a partir de la 
fecha de su expedición.

Comuníquese y cúmplase.
Dado en Bogotá, D. C., a 7 de mayo de 2015.
Firmado por el Presidente de la República,

JUAN MANUEL SANTOS CALDERÓN
El Ministro de Defensa Nacional, 

doctor Juan Carlos Pinzón Bueno.
De igual manera culminan los decretos.
Durante el transcurso de la sesión, se hacen pre-

sentes los honorables Senadores:
Iván Cepeda Castro
Jaime Enrique Durán Barrera
Carlos Fernando Galán Pachón

Paola Andrea Holguín Moreno

Óscar Mauricio Lizcano Arango

José David Name Cardozo

Nidia Marcela Osorio Salgado y

Luis Fernando Velasco Chaves.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Señores Senadores, todos los informes culminan 
de la misma manera, dicen: Apruébense en primer de-

rango y el grado del cual están en el decreto. A consi-
deración el Orden del Día. ¿Lo aprueba la Comisión?

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Informo al señor Presidente, los Senadores de la 
Comisión sí han aprobado el Orden del Día.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
pregunta a los Senadores de la Comisión:

¿Aprueba el Senado en primer debate el ascenso 

Nacional y de la Policía Nacional anunciados en se-
sión anterior y a consideración del Orden del Día de 
hoy?

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa al señor Presidente:

Los Senadores de la Comisión sí aprueban en pri-

de insignia de la Armada Nacional y de la Policía Na-
cional.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Queda constancia de que los Ascensos han sido 
votados por unanimidad de quienes están presentes 
en este lugar. ¿Quiere la Comisión que estos ascensos 
tengan segundo debate?

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa al señor Presidente:

Los Senadores de la Comisión así lo quieren, que 
los ascensos tengan segundo debate.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Se nombran como ponentes para segundo debate a 
los mismos honorables Senadores que lo fueron para 
el primer debate. Gracias al señor Almirante por su 
presencia, quien además viene por el Proyecto de Ley 
de Costas. Continúe con el siguiente punto señor Se-
cretario, anuncie los proyectos para la próxima sesión 
de Comisión. El Senador Rigoberto Barón ha solici-
tado que su proyecto sea aplazado para la sesión del 
martes siguiente, por lo que solicito se anuncie el pro-
yecto del cual él es ponente.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa:

Por instrucciones del señor Presidente, me permito 
anunciar los proyectos de ley para la próxima sesión 
de comisión:
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- Proyecto de ley número 137 de 2015 Senado, por 
medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre el Gobier-
no de la República de Colombia y el Gobierno de la Re-
pública Francesa, sobre el fomento y protección recípro-
cos de inversiones, suscrito en la ciudad de Bogotá, D. 
C., a los 10 días del mes de julio de 2014.

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, docto-
ra María Ángela Holguín Cuéllar, y Ministra de Co-
mercio, Industria y Turismo, doctora Cecilia Álvarez-
Correa Glen.

Ponente: honorable Senador Jaime Durán Barrera.
Publicaciones: Texto del proyecto de ley: Gaceta 

del Congreso número 196 de 2015.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 339 de 2015.
- Proyecto de ley número 123 de 2014 Senado, 

por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre la 
República de Colombia y la Organización para la 
Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) so-
bre privilegios, inmunidades y facilidades otorgados a 
la organización, adoptado en Punta Mita, México, el 
20 de junio de 2014.

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, docto-
ra María Ángela Holguín Cuéllar.

Ponente: honorable Senador Jaime Durán Barrera.
Publicaciones: Texto del proyecto de ley: Gaceta 

del Congreso número 745 de 2014. 
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 339 de 2015.
- Proyecto de ley número 152 de 2015 Senado, 

por medio de la cual se establecen fechas de días fes-
tivos, para el aumento de la competitividad ante los 
desafíos económicos de los TLC.

Autor: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz.
Ponente: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz.
Publicaciones: Texto del proyecto de ley: Gaceta 

del Congreso número 189 de 2015.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 362 de 2015.
- Proyecto de ley número 118 de 2014 Senado, 

por la cual se institucionaliza el día nacional de la 
tolerancia, la solidaridad y la convivencia.

Autor: honorable Senador Antonio Guerra de la 
Espriella.

Ponente: honorable Rigoberto Barón Neira.
Publicaciones: Texto del proyecto de ley: Gaceta 

del Congreso número 689 de 2014.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 342 de 2015.
Están anunciados los proyectos de ley, señor Presi-

dente, para la próxima sesión. De igual forma, se deja 
constancia de que ya fue anunciado el ascenso del se-
ñor Vicealmirante Germán González Reyes, para la 
próxima sesión.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Quedará constancia de ello. Volvemos a la dis-
cusión y votación de proyectos de ley, tenemos uno 

aplazado. El segundo es el Proyecto de ley número 
08 de 2014 Senado, el encargado de la ponencia es el 
Senador Luis Fernando Velasco. Está el autor, que es 
el Senador Álvaro Antonio Ashton, le damos la bien-
venida, sabemos que conoce bien el proyecto. En este 
proyecto el Senador Velasco solicitó y fue aprobado 
por la Comisión, que dentro de la discusión del mis-
mo, intervengan unos invitados y citados para esta 

-
menzamos con el uso de la palabra al Senador Ashton, 
autor de la iniciativa, procederemos a oír a quienes 
han venido a la comisión.

Interviene el Senador Álvaro Ashton, autor del 
proyecto:

Gracias al Presidente y a los distinguidos Senado-
res de esta Comisión, a los citados e invitados por el 
Senador ponente, Luis Fernando Velasco. Sin duda, 
este proyecto es de trascendental importancia para la 
Soberanía Nacional y para la Organización Jurídica de 
las costas en Colombia. Colombia es un país que tiene 

no tienen un instrumento jurídico que le permita a to-
das y cada una de las distintas instancias. El Senador 
Velasco ha hecho un acucioso, muy serio y respon-
sable trabajo en la ponencia, conozco de su juicio y 
responsabilidad como parlamentario. Estoy satisfecho 
con las sugerencias introducidas en el proyecto de ley. 
Quiero que sea el Senador Velasco quien haga la sus-

cuando lo considere conveniente intervengo.
El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

informa:
Gracias al Senador Ashton como autor de esta ini-

ciativa. Senador Luis Fernando Velasco, tenemos aquí 
unos invitados los cuales usted ha solicitado se oigan, 
aquí están todos aquellos que representan gremios y 
organizaciones. En cuanto al Gobierno concierne, está 
el Director de la ANH, el señor Ministro de Minas 
está haciendo su arribo, del Ministerio de Defensa ha 
sido designado el señor Almirante presente. También 
tenemos representantes del Ministerio de Comercio, 
Industria y Turismo. Para darles el uso de la palabra a 
esos invitados, queremos cederle primero el uso de la 
palabra a usted como ponente de esta iniciativa. Una 
vez ellos culminen, retome el uso de la palabra para 
ver cómo procedemos en este proyecto de ley. Le con-
cedo la palabra al Senador Luis Fernando Velasco.

Interviene el Senador Ponente, Luis Fernando 
Velasco Chaves:

Gracias Presidente, agradezco a los señores invi-
tados y citados su presencia, al presidente de la ANH, 
Dimar y demás entidades que tienen que ver con esta 
materia. Valoro la presencia del autor de este proyecto 
en esta Comisión. Soy un gomoso de la planeación ur-
bana regional de nuestro país. El Senador Marco Avi-
rama siempre me he preguntado por qué Colombia vio 
crecer los Centros urbanos en los valles interandinos y 

¿por qué Bogotá? En la lógica del comercio mundial 
no debería existir una ciudad megalópolis casi como 
Bogotá, en donde está ubicada, sino más bien uno 

en el mar Caribe.
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Hay una serie de historiadores económicos de Co-
lombia y nos cuentan un poco el porqué hay que recor-
dar que las épocas de Conquista y Colonia estuvieron 
centradas en el oro. El primer oro que comenzó fue 
el primer gran producto de exportación colombiano. 
El primer oro que comenzó a sacar Colombia era lla-
mado el oro funerario, era el que se encontraba en las 
guacas. Había un saqueo del oro. De hecho algunos 
historiadores con fundamento dicen que Bogotá tiene 
mucho que ver con la leyenda de El Dorado ¿por qué 
Sebastián de Belalcázar va entrando por el Sur, en vez 
de quedarse en esas zonas, sigue hacia el norte? ¿Por 
qué Federmán, en vez de quedarse en las zonas de 
Bucaramanga, viene buscando el centro? Y ¿por qué 
Gonzalo Jiménez de Quesada, después de fundar la 
primera ciudad no precolombina de Colombia, pos-
colombina después de Colón, decide venirse a buscar 
Bogotá? Es básicamente la Leyenda de El Dorado.

Uno termina viendo que por ello ciudades como 
Bogotá, Popayán y Quito terminan teniendo una gran 
fuerza. Porque desde esas ciudades se comienza a di-
rigir inicialmente toda la explotación de la conquista 
del oro funerario y posteriormente cuando se abren 
las minas, básicamente de Condoto, Santa María de 

colombiano. En algún momento la ciudad de Popa-
yán llegó a representar el 70% de las exportaciones de 
Colombia, que eran básicamente oro. Eso le generó 
a nuestro país lo que es llamado un crecimiento 
concéntrico. Las economías giraban en torno de esas 
ciudades
Popayán se fue generando una economía que muy 
poco se interconectaba.

Lo que quiero decir con esta introducción es que 
Colombia, la que hoy conocemos, la Colombia des-
pués de la conquista, la Colombia de las colonias y de 
los primeros años de la República, es una Colombia 
que vivió de espaldas al mar. Una Colombia que no 
entendió su ubicación geoestratégica. Por ello, cuando 
Tomás Cipriano de Mosquera, siendo Presidente, pro-
puso cambiar la capital de Colombia, Bogotá a ciudad 
de Panamá, la clase dirigente no entendió el mensaje 
que él les daba. Un país totalmente de espaldas al mar.

Por ello valoro profundamente que el Senador Ash-
ton haya traído este debate al Congreso de la Repúbli-
ca. Gran parte del futuro de nuestro país está en reco-
nocernos como un país donde no hemos desarrollado, 
ni explotado ese inmenso potencial.

No se necesita ser un gran economista para pegarle 
una revisada a las economías y a las ciudades del Pa-

del mundo. Arranquemos desde California y bajémo-
nos hasta Chile, vemos que el crecimiento de todos 

-
des ciudades, grandes inversiones están básicamente 

Colombia. La gran ciudad comercial de Ecuador no 

-
tendió ahí. Por eso, el Senador Ashton nos trae este 
debate que se llama hoy Ley de Costas, por medio del 
cual se expiden normas para la protección y utiliza-
ción de la zona costera del territorio marino costero de 

la Nación y se dictan otras disposiciones. La idea de 
este proyecto es crear un marco jurídico para proteger 
el patrimonio natural ubicado en las costas del país.

Entiendo que el Senador Ashton quiere en su pro-
yecto proteger el patrimonio natural y también posibi-
litar la explotación, porque obviamente el patrimonio 
natural tiene que estar íntimamente conectado con el 
ser humano. No es un patrimonio natural simplemen-
te planteado como un patrimonio natural para la con-
templación, sino para la complementación con el ser 
humano, para ver cómo vamos a vivir, cuál es nuestro 
potencial. Por ello aquí hemos querido invitar al señor 
Ministro de Minas, para que nos cuente este proyecto 
¿cómo afecta al país en sus proyecciones, que son ne-
cesarias, de la minería en nuestras costas y en el mar? 
Por eso, hemos querido invitar a sectores del turismo 
para que nos digan cómo visualizan y cómo impacta-
ría este proyecto en el crecimiento de ese sector que es 

del proyecto. Obviamente la Dimar, los entes territo-
riales, ¿cuál es su papel frente al crecimiento de sus 
ciudades frente a las costas?

La estructura del proyecto, hay un capítulo prime-
-

do es sobre Protección y Defensa del territorio marino 

necesitamos toda la sapiencia de los Senadores, ha-
bla de concesiones y permisos en el territorio mari-
no-costero, un régimen sancionatorio. Desde el 9 de 
abril comenzamos a escribirles a las entidades que, de 
alguna manera sentíamos, tenían que aportarle a este 

-

hizo llegar un concepto el 19 de abril y posteriormente 
-

vienda, que es fundamental para este proyecto, no nos 
ha entregado su concepto, ¿por qué es fundamental? 
Porque aquí se habla mucho de la vivienda palafítica 

a normalizar, qué va a pasar con ello.
El Ministerio de Comercio, el 15 de abril, hizo lle-

de abril solicitó una audiencia, viene trabajando con 
la UTL en las propuestas que tiene sobre este proyec-

abril hizo llegar el concepto. Se adelantaron a nivel de 
trabajo con el Ministerio de Minas, Ministerio del Me-
dio Ambiente, Andi, Cotelco, bajo un elemento que 
es central, es reiterar que las playas y los terrenos de 
bajamar son bienes de uso público, eso no se pierde 
de vista. Como son bienes de uso público, necesitan 
un tratamiento especial y particular. La Constitución 
Política en su artículo 63 habla de los bienes de uso 
público, dice cuáles son y el Decreto ley 2324 de 
1984, por el cual se reorganiza la Dirección General 
Marítima y Portuaria, en su artículo 166 dice más o 
menos cómo se reglamentará. La ley tiene mucho que 
ver con estos temas.

Esta ley trae un capítulo de desafectación, en don-
de si bien es cierto se reitera el carácter de bien de uso 
público de las playas y zonas de bajamar, hoy el país 
entiende que tiene una profunda problemática frente 
a los asentamientos de poblaciones completas que 
existen en estos territorios, ¿cómo vamos a manejar 
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ese problema? Aquí tiene mucho que ver también con 
un concepto que en Colombia no hemos profundizado 
demasiado, aunque en honor a la verdad en compara-
ción a otros países sí lo hemos profundizado, ¿cuál es 
ese concepto? Es el concepto de zonas de riesgos, voy 
a plantear un ejemplo: Tumaco es talvez una de las 
zonas, va a quedar en la constancia de esta comisión, 
de más alto riesgo que tiene América del Sur. Después 
del terremoto de Tumaco ocurrió un tsunami, después 
del tsunami se retira el mar y la gente por una decisión 
política mal tomada se va a vivir a zonas de playa. 
Gran parte de Tumaco hoy está construido sobre zonas 
de playa. Dios no quiera el día que vuelva a ocurrir un 

no retirado, sino hacia la playa, el desastre puede ser 
de marca mayor. Es una isla, no hay buenas rutas de 
evacuación y vive un número grande de ciudadanos 
que no tendrían tiempo de evacuar la isla y de ubicarse 
en algún lugar, porque la isla no tiene lugares altos que 
los puedan proteger para un eventual suceso como el 
que estoy planteando.

Por ello, es tan importante que en este proyecto se 
den unas normas muy claras sobre qué vamos a ha-
cer con esas viviendas, cómo se van a manejar esas 
viviendas, si un plan ya sea de reubicación, fortaleci-
miento de zonas de evacuación, etc., en toda una polí-
tica de vivienda que creo le estamos debiendo al país. 
Hicimos una serie de consultas acerca de la ocupación 
indebida y se encontró lo siguiente: En solo Buena-
ventura se han consolidado más de 10.836 viviendas 
en invasión, ¿qué vamos a hacer con eso? No es un 

Guapi 1.100. Podríamos seguir enumerando y nos va-
mos a dar cuenta de que el problema que usted nos 
trae a este debate, Senador Ashton, es realmente im-
portante.

No quisiera continuar con la presentación del pro-
yecto, porque lo que quería propiciar el día de hoy en 
la comisión son dos cosas: 1. Reconocer el valor que 
tiene el proyecto para tomar una decisión política. Va-

Además valorar que sea un proyecto de origen parla-
mentario, que este se haya puesto en la tarea de estu-

origen parlamentario quisiera señores Senadores que 
tomáramos una decisión, no sigamos dejando el traba-
jo intelectual, la producción parlamentaria a un lado y 
solo atendiendo las… del Gobierno, no.

Para ello obviamente entiendo que es un tema tan 

bien, lo que quería hoy era escuchar y que los seño-
res Senadores escucharan a las distintas entidades que 
tienen que hablar sobre este tema. Es cierto o no es 
cierto que si “exageramos las previsiones”, nos que-
damos sin exploración offshore para buscar petróleo y 
gas, qué tanto afecta eso, cómo afecta en una industria 

simplemente cerrar los ojos y creer que no existe y que 
no tenemos que reglamentarla. Cómo hacemos para 
permitir que las playas, sin que se les entreguen a par-
ticulares sin que se abandonen para que las invadan, 
no un hotel sino mil de micro pequeños negocios que 
terminan alejando el turismo. Entonces ¿Qué hacer? 

creo que con esta presentación muy general, luego ex-
plicaré en detalle el proyecto, más que me escuchen a 
mí, me gustaría que la comisión escuche a los invita-
dos frente al proyecto.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Procederemos de esa manera, le concedo la palabra 
al Senador Ashton.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Álvaro Antonio Ahston:

Frente a la argumentación del señor ponente no 
voy a controvertir, estoy completamente de acuerdo 
con todos los análisis. Durante toda la discusión de la 
ponencia, jamás interlocuté en el mejor sentido de la 
expresión, a efectos de darle a él toda la autoridad que 
tiene como ponente, además del reconocimiento que 
tiene como parlamentario de incrementar, alimentar y 
fortalecer este proyecto de ley. Sin duda es una ini-
ciativa parlamentaria que tiene el consenso del señor 
Presidente de la República. Justamente en todo este 

-
lar, hay 27 entidades intervinientes, a veces participan 
hasta 42 entidades del Estado, no hay una unidad de 
mando en las políticas que tienen que ver con el ma-
nejo marino-costero.

El primer problema que tiene la Dimar es que, en 
un municipio, el personero reconoce una invasión a 
menos de 50 metros de la línea de costas, el alcalde 
adjudica. Obviamente la Dimar no tiene los instru-
mentos adecuados para poder hacer exigible una nor-
ma que, per se, se ha incumplido en Colombia. Por 
ello hay invasores normales que han afectado el desa-
rrollo de la industria turística, también hay invasores 
de cuello blanco, que sin ningún tipo de medición del 
impacto y las consecuencia que ello tiene, han inva-
dido el uso de las playas que es un derecho innegable 
de todos los ciudadanos colombianos. Además de eso, 
hay un tema del cambio climático que básicamente lo 
que propugna este proyecto de ley es ponernos a tono 

de crecimiento del mar han venido siendo sistemática-
mente importantes, la mayoría de las ciudades coste-
ras están casi por debajo del nivel del mar.

Si nosotros no establecemos unos mecanismos de 
tipo legal que permitan, garanticen y faculten a enti-
dades como la Dimar, que ha venido actuando respon-
sablemente durante muchos años, orientadas por la 
Armada Nacional, unos mecanismos que les den ins-
trumentos y herramientas, vamos a tener consecuencias 
graves en el menor plazo posible. Ustedes pueden ob-
servar por ejemplo en Cartagena, Santa Marta, todos 
los municipios costeros, puesto que en Colombia hay 
13 departamentos que tienen costas, incluyendo el Ura-
bá antioqueño, hay 47 municipios que hacen parte de 
todo el territorio costero en Colombia. La mayoría de 

tal manera que ustedes en cualquier momento en Car-
tagena no saben si acuatizar o andar en un automóvil 

-
rrollo de la ciudad es inmensamente grande. Esto hace 
que nosotros tengamos que pensar también en un tema 
complejo, como por ejemplo el de las concesiones.
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La Superintendencia de Transporte, el Instituto 
Nacional de Cormagdalena y el Instituto Nacional de 
Infraestructura han venido concesionando puertos, 
que en muchas oportunidades no corresponden a unos 
estudios técnicos, y han venido afectando el desarrollo 
de la industria turística colombiana. El uso inadecua-
do e indebido de las playas también afecta el desarro-
llo de la industria turística. España tuvo que tomar una 
decisión política después de la de Franco, adoptar una 
Ley de Costas para poder tener una visión hacia el mar 
y un desarrollo turístico sostenible. El desarrollo y la 
protección del medio ambiente no pelea con el desa-

-
roenergética no es incompatible con la Ley de Costas, 
que permita y garantice que haya la posibilidad de que 
el Estado tenga control sobre su subsuelo y sobre to-
das y cada una de las expectativas que hacia el futuro 
se tienen.

De tal manera que este proyecto que el Senador 
Velasco ha tomado juiciosamente ha venido siendo 
circularizado en esta comisión en dos períodos legis-
lativos consecutivos. He sentido algunas inquietudes 

compromiso serio del Ministerio de Medio Ambien-
te, que jamás ha tenido la posibilidad… y he insistido 
con todos los Ministros que han estado, todos desde 
el momento en que presenté la iniciativa, inclusive se 
sugirió desde la Presidencia unas mesas de trabajo, in-
tentamos hacerlo, el Ministerio nos ha delegado a unas 
doctoras Andrea Ramírez, Claudia Pérez, Constanza, 
estuvimos mucho tiempo con la doctora Elizabeth Ta-
ylor, de allí a un compromiso serio del Ministerio del 
Medio Ambiente, jamás.

De tal manera que sí espero y aspiro que los seño-
res Senadores, en atención a que este es un proyecto 
de trascendental importancia e iniciativa parlamenta-
ria, le demos la oportunidad de que, si algunas entida-
des del Estado que no tuvieron oportunidad de presen-
tar observaciones, las presenten, examinemos sobre 
el camino en el segundo debate. Le demos curso en 
primer debate tal como lo ha planteado el señor Po-
nente, a su vez, eso no quita de ninguna manera que en 
este debate se pueda alimentar el proyecto con algunas 
inquietudes que tengan esas entidades del Estado. En 
ese contexto señor Presidente, espero sin antes agra-
decer su principio de oportunidad de tenerme en cuen-
ta para poder hacer refrendable esta iniciativa que es 
supremamente importante para la soberanía nacional. 
Gracias.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Para un punto de orden, al Senador Velasco le con-
cedo la palabra al Senador Lizcano.

Interviene el honorable Senador Óscar Mauricio 
Lizcano Arango:

Mi pregunta es si el Ministro de Medio Ambiente 
va a venir, porque ya le hicimos una moción en esta 
comisión, no vino al plan de desarrollo, todos los te-
mas que tienen que ver con el Medio Ambiente el Mi-

en este tema va a venir o no, porque es un tema de la 
mayor importancia.

Interviene el Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

No, a los señores citados e invitados tuve un error 
imperdonable, hay un tema que me parece que es 
como central del proyecto señores Ministros e invi-
tados, es el ámbito de aplicación de la ley. Creo que 
si nosotros nos ponemos de acuerdo en el ámbito de 

ley, ¿en qué sentido? No es lo mismo cuando el ám-
bito de aplicación es lo que se llama áreas marítimas, 

alcanza, ¿qué es área marítima? Así fuesen playas y 
áreas de bajamar, allí hay una diferencia interesante. 
No soy experto en la materia, me ha tocado venir a 
aprender del tema porque uno generalmente dice la 
costa, la costa uno la entiende con el mar incluido, 
técnicamente no es así.

Entonces a mí me parece central, señores Ministros 

su visión de lo que debería ser el ámbito de aplicación 
de la ley, porque al llegar a un acuerdo entre los seño-
res Senadores que toman la decisión pero obviamen-
te con el aporte de los Ministros y de los invitados, 
creería que resolveríamos muchas de las dudas que se 
tienen en este proyecto, era eso.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Le concedo la palabra al Senador Marco Avirama 

Avirama.
Hace uso de la palabra el Senador Marco Aníbal 

Avirama Avirama:
Gracias señor presidente, con relación a este pro-

yecto nosotros consideramos que la ley sería una he-
rramienta importante para el desarrollo de las costas, 
área marino-costera. Nosotros habíamos presentado 
una proposición porque teníamos preocupaciones con 
el tema de la gente que vive cerca de las playas y que 
se han ido extendiendo no hacia las afueras del mar, 
sino hacia adentro de las playas. Nosotros considera-
mos que esas son invasiones que se vienen haciendo y 
que son ilegales, como uno de los puntos principales 
es discutir cómo se va a resolver el problema para la 
gente que hoy tiene posesión de un derecho adquirido 
por la práctica de la vivienda ahí.

Otro tema es que a lo largo y ancho del mar hay co-
munidades afros, indígenas y de colonos, que estos no 

lo han construido ahí, entonces cómo a través de la 

servirle al desarrollo y que no sean una tranca en la 
rueda para el desarrollo. Me parece que esta ley debe 
permitir el fortalecimiento de la economía del país, el 
turismo a nivel internacional, creo que es importante, 
pero que el turista venga realmente a disfrutar de un 
descanso en el mar, no muchas porque hoy en las pla-
yas están todos los pequeños negocios de la gente que 
ha ido a hacer su vida económica, por desplazamien-
tos o por problemas de pobreza.

Entonces, creo que aquí debemos dejar con clari-
dad eso, nosotros habíamos dicho que se suspendiera 
el debate del proyecto, mientras analizábamos todo 
este tipo de cosas. Veo que se ha ido avanzando en una 
discusión que nos permite que las mismas institucio-
nes nos digan aquí cómo vamos a resolver ese tema. 
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Estoy apoyando este proyecto en esas condiciones, 
que hablemos y resolvamos el problema de la gente 
que está en las playas. Muchas gracias Presidente.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Vamos a proceder de una manera en la cual vamos 
a escuchar a los invitados que tenemos de los gremios, 
después estaremos escuchando a los Ministros, tam-
bién aquellos que han sido citados aquí, que repre-
sentan órganos adscritos al Gobierno y que están aquí 
presentes para dar su concepto respectivo. Le concedo 
la palabra al doctor Gustavo Toro Velásquez, Presi-
dente de Cotelco, está presente.

Hace uso de la palabra el Presidente de Cotelco, 

Gracias presidente, al Senador Velasco por la invi-
tación a nuestros gremios para presentar la posición de 
los hoteleros frente al proyecto de ley. Antes de iniciar 
nuestra intervención, quisiera señalar que para el tu-
rismo las costas son fundamentales, de hecho los co-
lombianos seguimos relacionando costa con turismo, 
es decir, si ustedes les preguntan a los colombianos 
qué aspiran a hacer en vacaciones, la mayoría quie-
re ir a la costa. Así que realmente hay una relación 

nosotros, este proyecto es de vital importancia. Indi-
caba el Senador Velasco hace un momento que sería 

este proyecto. Quisiera indicar cuál es la percepción 
de Cotelco sobre el tema. Sentimos que la orientación 
de este proyecto debería ser diseñar e instituir la es-
tructura administrativa para las actuaciones en la zona 
costera, de tal forma que se optimicen la toma de de-
cisiones y los trámites que se deben resolver iniciando 
por su delimitación general.

Ya lo dijo el Senador Velasco en su intervención, 
todos decimos la costa y el mar, pero no sabemos ni 
qué es costa ni qué es mar, porque no está claramente 

Hay una serie de imprecisiones que han llevado a mu-

lo señalaba el Senador Avirama. Por tanto creemos que 
el proyecto debe sentar las bases para la gestión armó-
nica y coordinada de las autoridades involucradas en 
la administración de una zona, una vez delimitada. Au-
toridades provistas de competencias, diferentes y com-
plementarias con base en principios enunciados preci-
sos, acordes con los objetivos de la política económica, 
social y ambiental del país, coherente con la visión de 
uso, ocupación y aprovechamiento racional de sus po-
tenciales en el marco del desarrollo sostenible.

En ese orden de ideas sentimos que el proyecto pa-
rece hacer énfasis en la regulación de la protección 
ambiental y ecosistémica de los recursos y del ordena-
miento territorial de la nación, en especial en la zona 
costera y marítima. Pero esta regulación ya ha sido 
asignada, existe previamente, está asignada a entida-
des creadas para esos efectos en algunos casos por la 
misma Constitución Política. Por eso el Consejo de 
Estado, en concepto de abril 29 de 2014, indicó que 
era conveniente tramitar una ley integral sobre zonas 
costeras. Por eso, este proyecto es tan importante, Se-
nador Ashton, y felicito su iniciativa porque efectiva-

mente desde el sector turístico sentimos que es funda-
mental que este tema quede resuelto.

Decía el Consejo de Estado que, en ese proyecto de 
ley o ley, se ordene la dinámica de las interrelaciones 

competencias particulares, que les fueron asignadas a 
cada una engranadas con su gestión a los principios de 
la función y la jerarquía administrativa. Por tanto, la ley 
debe conciliar los intereses legítimos de uso y gozo de 
la zona costera, con la protección para la conservación 
de ecosistemas, recursos naturales, paisajes y demás 
fortalezas. También debe prever las acciones y obras de 
protección del territorio consolidado, en donde se ubi-
can las ciudades y comunidades expuestas a amenazas 

ellas la elevación general del nivel del mar.
Consideramos que el funcionamiento de un sistema 

así, requiere un ente coordinador que lo lidere, tal como 
propone el Consejo de Estado, que promueva la gestión 
armónica y evite la colisión de competencias que vemos 
hoy, porque hoy encontramos entre 27 y 42 institucio-
nes que tienen injerencia en la zona costera. La verdad 
es que eso hace muy compleja la administración de esta 
zona. Para el desempeño óptimo de esa función, tal ente 
requiere un instrumento legal articulador que consagre 
los objetivos y particularidades de lo que se quiere lograr 
y aclare y reformule las funciones y competencias de las 
diferentes entidades que concurren en esa franja del te-
rritorio nacional. Creemos, en Cotelco, que esa entidad 
articuladora debe ser el municipio costero, porque es el 
ente territorial fundamental de la división político-admi-

función de formular su desarrollo y ordenar y reglamen-
tar los usos del suelo.

Esto, porque las playas y terrenos de bajamar, exis-
tentes dentro del perímetro de algunos municipios, 
son elementos capitales para el planeamiento estraté-
gico de su desarrollo, porque en ellos se realizan con 
frecuencia actividades fundamentales para su vida so-
cial y económica. Son los entes a los que la Constitu-

136, en su artículo 3°
°. Esas leyes 

y disposiciones constitucionales les asignaron a los 
municipios la competencia de formular el Plan de Or-
denamiento Territorial como instrumento básico para 
ordenar y administrar el desarrollo físico del territorio 
y el uso del suelo.

No obstante, existen entidades encargadas de di-
ferentes regulaciones que se han pronunciado y ve-
lado por la protección de vida de las costas. Están la 
Dimar, el Incoder, los mismos distritos costeros, los 
municipios, la misma Nación. Sobre la concurrencia 
armónica de estas autoridades, el proyecto no invo-
ca ni plantea soluciones. La delimitación de áreas es 
apenas un aspecto del universo de temas que deben 
manejarse. Debido a esto, la articulación institucio-

sectoriales que deben participar en la administración 
del desarrollo marítimo y de su zona costera, requie-
ren una solución estructural que no sentimos que el 

sus postulados y propuestas no responden a esa exi-
gencia, por lo que sería necesario revisar de manera 
integral el contenido del proyecto.
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Adicionalmente y retomando lo que señalaba el 
Senador Avirama, un proyecto de ley de costas debe-

zonas costeras y las autoridades. En muchas zonas del 
país esta aparente “ocupación” se ha producido por 
el aumento del nivel del mar, ocasionado por el cam-
bio climático, lo que ha dejado a inversionistas y a la 
comunidad, en lugares como Juanchaco, Ladrilleros, 

inversiones están en enorme riesgo. Lo que dice la co-
munidad es que el mar ha aumentado y ha hecho que 
hoy esas construcciones estén violando la ley porque 

que tienen que tumbar las construcciones.
Creemos que este es un proyecto que podría servir 

las autoridades marítimas que ejercen hoy esa com-
petencia, las comunidades que han desarrollado unas 
actividades allí. Por supuesto había que hacer un aná-
lisis, porque tampoco se pretende a través del proyecto 
de ley, legalizar actuaciones que han violado la ley, 
pero habría que analizar esa situación.

del proyecto, considera el gremio que no debería ha-
blarse de una distribución de recursos, como si existie-
ra una obligación de repartirlos a todos los municipios. 
Recuerdo que el proyecto de ley plantea la creación de 
un fondo para atender a los municipios costeros en sus 
proyectos. Pareciera que la distribución de esos recur-
sos se hiciera de manera automática.

Nuestra posición es que esa distribución debería 
hacerse sujeta a la presentación de proyectos, cuyo 
objeto se enfoque en algunas de las destinaciones sin-
dicadas, como los son la protección de la zona mari-

la administración y control de los bienes de dominio 
marino-costero y la prevención de la erosión costera. 
Esta limitación en la distribución de recursos debe ser 
clara y precisa, de modo tal que se asigne y destine 

que el proyecto de ley asignara al municipio costero la 
obligación de hacer cumplir la delimitación que esta-
bleció el Decreto número 1766 de 2013, relacionado 

-
pectos, cuyo desconocimiento podría ser causal grave, 
disciplinaria del alcalde respectivo.

El decreto que menciono estableció unos comités 
de playas, la Ley 1558 estableció unos comités de pla-
yas y el decreto desarrolló esa comisión, dándole unas 

los municipios no cumplen esa delimitación. Sería 
muy importante que la ley trajera algún mecanismo 
para que los alcaldes hagan cumplir la norma. Mil gra-
cias al Presidente y al Senador Velasco.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
le concede la palabra al señor Ministro del Medio 

 posteriormente al Ministro de Minas y 
Energía, doctor Tomás González Estrada.

Toma la palabra el señor Ministro del Medio 
Ambiente, doctor Gabriel Vallejo López:

Antes que nada agradecer y celebrar este proyecto 
Senador Ashton, a pesar de su sensación que imagino 

es real en el sentido de que en el Ministerio no lo he-
mos atendido como usted muy bien se merece, esto es 
un tema de percepción. En la reunión que tuvimos los 
dos hace unos meses largos acordamos que iba a ha-
ber un equipo de personas revisando el proyecto. Esas 
personas son la directora de Océanos y Costas, la per-

Jurídica del Ministerio. Como todos estos comentarios 
en la mejor óptica y actitud, con la convicción de que 
cuando usted necesite, se sabe que allá tenemos las 
puertas abiertas. Un saludo a todos los congresistas.

Antes de entrar en el tema concreto quiero hacer 
varios comentarios: Este tema de costas y de erosión 
costera y demás es un tema que es importante mencio-
narlo, no es un tema de hoy, de ayer, ni de los últimos 

un tema de hace muchos años, porque en estos temas 
puntualmente ambientales pareciera ser que los pro-
blemas no nacieron en estos últimos 8 meses o 4 años. 
Cada que nosotros tomamos un tema, como el de pá-
ramos, el de la contaminación, el de la erosión costera, 

parece que hay dos cosas importantes, una que usted, 
Senador Ashton, ha sido apasionado defensor de este 
tema de erosión costera.

Este Gobierno acordó con el Gobierno holandés 
hace 7 meses un apoyo y acompañamiento para ha-
cer el planteamiento de cómo esa erosión, nosotros 
tenemos en la costa Caribe casi el 30% del territorio 

como nos van a hacer un acompañamiento para ejecu-
tar el plan maestro de erosión costera. Eso no quiere 
decir que nosotros hayamos hecho un acompañamien-
to concreto en las 4 zonas donde tenemos las mayo-

Luis, donde tenemos 20.000 millones de recursos para 
-

Golfo de Morrosquillo, donde se van a invertir casi 
18.000 millones de pesos en proyectos de erosión cos-
tera, y 2 o 3 sitios adicionales y complementarios.

En el segundo tema quiero mencionar dos temas 
que el doctor Toro hace en su concreta exposición: 
Es importante que tenga claro como sector turístico, 
que no creo que es muy importante mirar hoy cómo 
estamos, sí quiero dejar absolutamente claro, no en 
términos de defensa de la Dimar, pero la forma como 
nosotros nos expresamos en ciertos temas, porque es 
un tema que me cae directamente, en haber mencio-
nado que de acuerdo con la Dimar, las construcciones 
no se tienen que salir de ahí, creo que lo que la Dimar 
ha hecho, en lo que nosotros hemos acompañado, es 
hacer un llamado de atención en temas de alerta. Le 
quiero dar a usted un dato concreto, en los próximos 
80 años, es muy posible que el mar suba un metro, 
quiero que usted piense que un metro más en térmi-
nos de profundidad frente a las costas, en qué va hoy, 

-

está buscando es diseñar una estrategia de prevención 

dos semanas de cambio climático está claramente de-
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-
to del Gobierno por el avance con esta norma. En ese 
sentido nosotros nos reunimos la semana anterior con 
algunas de las personas que avanzaron en el proyecto, 
tenemos algunos comentarios: Primero, este tema es 
imperioso para el país, no solo es un tema de preve-
nir, impactar y colocar recursos, sino que tiene que 
ver con un tema de cómo está reglamentada la coyun-
tura en la situación. En este sentido, hay unos temas 
que a nosotros nos preocupa, no quiere decir que no 
se puedan solucionar: uno, es un tema conceptual y de 
manera concreta es, en el proyecto se tratan de manera 
indistintas unos conceptos que es importante tenerlos 
técnicamente claros.

Se tratan de manera indistinta los términos de zona 
costera, territorio marino-costero, dominio público ma-
rino-costero, áreas costeras, como si fueran lo mismo 
en la forma como se presentan, no quiero decir que ese 
haya sido el espíritu y si eso no se tiene técnicamen-

espíritu de la propuesta puede tener una divergencia. 
Al mismo tiempo en dos conceptos fundamentales, que 
son ecosistemas principales y protegidos, donde no hay 

se tratara de un mismo tema y nos parece importante 
desde el punto de vista técnico separar.

El segundo tema tiene que ver con algo que ha gene-
rado mucho debate en los últimos meses, especialmen-
te para mí, es el tema de las licencias ambientales, uno 

-
ron y denominaron licencias exprés en otro contexto. 
En algunos de los artículos se pretende reducir el nivel 
de intervención de las autoridades ambientales para el 
pronunciamiento sobre aspectos relativos a los temas 
marino-costeros. En nuestra opinión, ese es un tema ab-
solutamente estratégico que hay que ponerle mucha más 
atención, ahí mismo no se puede desconocer qué proyec-
tos se desarrollan en la zona costera, cuáles están someti-
dos a licenciamiento ambiental. El proyecto de ley debe 
reconocer esas consideraciones para no tener colisiones 
de competencias que es gran parte del problema que te-
nemos en la actualidad. El tema del licenciamiento am-
biental merece mayor profundidad.

El otro tema es el alcance de fondo para estabili-
zación y mantenimiento de las horas ambientales en 

-
cance de ese fondo que se pretende desarrollar, pue-
den tergiversarse esos recursos. La recomendación 
nuestra es que la destinación especial del fondo quede 

Hay un cuarto punto que es el tema de la desafecta-
ción de áreas costeras, lo voy a leer porque lo sacamos 
del análisis que hicimos, es un tema que para nosotros 
merece la mayor preocupación. El artículo de desa-
fectación de áreas costeras, en particular es uno de los 
que mayor preocupación nos genera y no se observan 
mayores razones o argumentos sobre el mismo en la 
explicación de la propuesta legislativa. Lo primero se-

de las áreas costeras, cómo esto entraría a conjugarse 
con algunas características constitucionalmente esta-
blecidas, como por ejemplo zonas de uso público que 
es un tema que dentro de la norma no queda claramen-

como está redactado, no quiero decir que no se pueda 

entendimiento.
Un tema que sí es complementario de fondo es el 

de régimen sancionatorio. Aquí se está planteando un 
régimen sancionatorio especial, ese régimen sancio-
natorio hoy existe, otro problema es que no se ejecute, 
pero en términos legales y concretos existe, pero no se 
aplica. La solución no es montar otro régimen sancio-
natorio, porque no se aplica lo que existe, es un poco 
el análisis que nosotros tenemos. Pero como todo en la 
vida es un tema susceptible de mejorar, doy un ejem-
plo concreto de la norma, la Ley 1333 del 2009 impo-
ne multas hasta por 5.000 salarios mínimos vigentes y 
lo que se está planteando en el proyecto es hasta 600 

Lo que nosotros planteamos es hacer una revisión des-
de el punto de vista estructural y de la entidad o ins-
titución que hace el procedimiento para sancionar por 
qué no está funcionando.

Dos temas importantes, que nosotros percibimos, 
seguramente a usted le pasa lo que a muchos de los 
congresistas, es que como históricamente hay institu-
ciones que no han funcionado desde el punto de vista 
sancionatorio, uno lo que dice es “Como esto no ha 
funcionado busquemos un organismo adicional”. La 
sensación nuestra es que al Ministerio de Ambiente y 
a la Dimar se les quitan algunas funciones sancionato-
rias, seguramente por consecuencia de lo que ustedes 
están planteando.

congresistas, nosotros no tenemos sino disposición de 
apoyar y acompañar, venimos haciendo unas inver-
siones desde el punto de vista cuantitativo, estamos 
desarrollando una estrategia, seguramente nos faltan 
muchos recursos para el tema de la erosión costera, 

gran oportunidad de un tema sobre el que venimos re-
zagados. Gracias.

Interviene el señor Ministro de Minas y Energía, 
doctor Tomás González Estrada:

Saludo a los Congresistas Miembros de la Comisión, 
al autor del proyecto y al Senador ponente. Desde el 
punto de vista del sector mineroenergético, nosotros no 
solo no nos oponemos a que haya más orden alrededor 
del desarrollo sostenible razonable de los recursos ma-
rinos y costeros, sino que la forma en que hemos venido 
conduciendo la actividad exploratoria y la producción, 
porque los campos de La Guajira le han dado gas al país 
durante más de 30 años, son campos que quedan en las 

no solo no nos oponemos, sino que el desarrollo desde 
el sector se ha ido dando con esos criterios.

Quisiera enfocar mi intervención en dos puntos: el 
primero es la situación del sector, no solo la coyuntu-
ra, sino estructuralmente cómo estamos. En segundo 
lugar es una referencia muy puntual a una parte del 
proyecto de ley que nos preocupa, explicar por qué 
nos preocupa. Mucho se ha hablado recientemente de 
la coyuntura de precios en la industria, las noticias, 
noticieros, periódicos, estamos inundados de informa-
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ción de cómo los precios del petróleo se cayeron ace-
leradamente, eso es cierto. Cuando se caen los precios 
que supone una caída de los ingresos de más o menos 
a la mitad, es un sector que se tiene que ajustar. El gran 
reto que tenemos es que esa caída en los precios no 
se vaya a volver una caída en la producción, de unas 
magnitudes que tengamos que lamentar.

Este es un sector que en los últimos años le ha dado 
al país lo que ningún otro sector le ha dado en su his-
toria, ni este mismo sector le había dado antes. Este es 
un sector que pasó de contribuir con un poco más de 
10 billones de pesos entre impuestos, regalías, contri-
buciones en 2010 a más de 30 en el año 2013, que fue el 
último año completo de buenos niveles de precios. Ahí 
hay un aporte grande, esos recursos sirven para todo, 
incluida la protección del medio ambiente. Esos recur-
sos realmente los ha necesitado el país, lucha contra la 
pobreza, carreteras, vivienda, los programas que uste-
des ven de inversión, todos están íntimamente ligados 
en ese sector. Pero el problema no es solo de coyuntura, 
porque los precios en estos sectores suben, bajan, hay 

preocupación muy puntual que nos obliga a ayudar a 
que el ajuste sea menos doloroso, estructuralmente por 
fuera del movimiento de los precios que tenemos hoy.

Hay una situación muy importante que hay que poner 
de presente sobre la mesa. Lo primero es que la relación 
reservas-producción, es un indicador de la industria, R/P, 
no quiere decir nada distinto con las reservas probadas 
que tenemos hoy si continuamos al ritmo de producción 
que se viene presentando, ¿para cuántos años nos alcan-
zarían esas reservas? Ese indicador está alrededor o un 
poco debajo de los 7 años, así ha estado por los últimos 
años, es decir, nosotros tenemos unas reservas que nos 
dan para 7 años más o menos. A pesar de la inversión que 
se ha hecho sobre todo al interior del país, no se ha lo-
grado adicionar las reservas si quisiéramos y debiéramos 

grandes descubrimientos, porque los hemos tenido, pero 
han sido campos pequeños. La mayor parte de nuestros 
aumentos en reserva han venido en revaluación de reser-
vas, de ver cómo sacamos de los campos que tenemos 
más hidrocarburos.

Entonces cuando uno ve esta situación, piensa ha-
cia el futuro que queremos mantener el millón de ba-
rriles, queremos que se generen los recursos, necesita-
mos pensar en las zonas o áreas de frontera. Esas áreas 
de frontera o una de las principales áreas de frontera 
son lo que se llama el offshoring en la industria o cos-
ta fuera: la actividad costa afuera. Es indispensable si 
queremos mantener el aporte del sector a la economía, 
si queremos tener la tranquilidad de que vamos a en-
contrar recursos de la norma y vamos a aprovechar la 
enorme riqueza que tenemos, que estemos con pro-
yectos costa afuera. Así lo hemos hecho, ustedes ven 
lo que ha sido el desarrollo reciente de la actividad 
costa afuera, encuentran unas cosas que son muy alen-
tadoras, porque a pesar de la crisis ha habido mucho 
dinamismo en la actividad costa afuera. En la última 
ronda que se hizo por parte de la Agencia Nacional 
de Hidrocarburos, se pudieron asignar unos bloques 

-
forma Tributaria el Congreso nos acompañó para re-
ducir, establecer unas zonas francas que hicieran más 
competitiva la actividad acción.

Se hicieron unos ajustes contractuales para que los 
tiempos de los proyectos se adecuaran a la realidad de 
estos proyectos que son proyectos fácilmente de 30 
años, que tuviéramos las condiciones de competitivi-
dad correctas. Hoy en día lo que vemos es producto de 

pasado tuvimos un desarrollo, unos 60 kilómetros de 
las costas de La Guajira que se llama Orca Uno, ya 
sabemos que ahí hay gas, sabemos que tenemos que 
hacer mucho más desarrollo para delimitar el tamaño 
de ese gas.

El Senador Ashton y los Senadores que son de la 
costa Caribe colombiana saben lo importante y las 

que van a tener los industriales y los hogares de con-
tar con gas, pasa porque encontremos y desarrolle-
mos nuestras reservas de gas. Ya producto de irnos 
moviendo hacia la actividad costa afuera, tuvimos 
el primer descubrimiento en aguas profundas en la 
historia de Colombia. Gracias a la apertura de estas 
zonas, una compañía que se llama Anadarko, que tie-
ne mucha experiencia en operar en las costas afuera, 
está desarrollando el programa de sísmica marina 
más grande que se ha hecho en la historia de la in-
dustria del petróleo, mapeando el subsuelo y miran-
do qué recursos pueden haber, con el objetivo de que 
podamos encontrarlos y desarrollarlos.

De hecho el lunes de esta semana estuvimos allá 

uno lo que se encuentra allá es un barco de última tec-
nología en el mundo, que está realizando, con todos 
los controles, todas las seguridades y todo el moni-
toreo y la observación, la actividad de perforación 
para ver qué recursos hay y con qué recursos podemos 
contar. De manera que, para redondear esta primera 
parte, la industria del petróleo necesita volcarse costa 
afuera, para que podamos encontrar y aprovechar esos 
recursos que el país necesita para mantener la contri-
bución del sector al desarrollo que se va a requerir en 
los próximos años.

Se hacía de parte del Senador Velasco y lo decía 
el Senador Ashton, la pregunta es ¿Cómo logramos 
compatibilizar esa necesidad y desarrollo que requiere 
el país con el manejo ordenado de los recursos que 
tenemos en el mar y en nuestras costas? Ahí es donde 
nos preocupan algunas de las restricciones que trae el 
proyecto. Si uno mira la normativa vigente, hay unas 
herramientas muy claras para poder controlar que esto 
se haga bien. Voy a decirles cuáles son las herramien-
tas que están que nosotros creemos cumplen muy bien 
ese papel y van ligadas con el espíritu del proyecto. La 
primera son las herramientas de licenciamiento am-

-

en un proceso de licenciamiento ambiental pide una 

va a hacer, la zona en la que se va a hacer, para poder 
entender cuáles son los riesgos, las vulnerabilidades, 
si hay forma de mitigar esos riesgos, cómo se pueden 
monitorear para que se haga ver. 

El licenciamiento ambiental es la herramienta por 
excelencia para controlar en la práctica, que los pro-
yectos se puedan hacer bien, no hay ninguna obliga-
ción de entregar una licencia ambiental si la autoridad 
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ambiental no siente que está la tranquilidad completa, 
que el proyecto se puede realizar sin unas afectaciones 
que no se puedan compensar, mitigar y que no tengan 
sentido, se niega la licencia, pero con un estudio muy 

va a realizar. Los licenciamientos ambientales es la 
herramienta por excelencia para tomar buenas deci-
siones. La autoridad ambiental con su independencia 
y autonomía pide y mira la información y decide, más 
en estos proyectos que tienen esa sensibilidad espe-
cial, donde es la autoridad ambiental nacional la que 
está al frente de los procesos de licenciamiento. 

Además de eso, hay unas restricciones que estable-
ció el Plan de Desarrollo de 2010 y que retomó el Plan 
de Desarrollo que acaba de aprobar el Congreso. Hay 
unas restricciones a la actividad de este sector en las 
zonas donde hay arrecifes de coral, donde hay pastos 
marinos, también hay una restricción alrededor de los 
humedales, en particular de los humedales Ramsar, 
que quizás son de los ecosistemas más preciados, vul-
nerables y que debemos cuidar más. Hay unas restric-
ciones muy concretas. Si uno mira el artículo 10 del 
proyecto, donde se proponen restricciones a nuevas 
áreas, uno mira el mapa de actividad que hay, se da 
cuenta que quedaría inviabilizada una gran cantidad 
de la costa caribe, incluidas operaciones que ya hoy 
están en curso e incluidas zonas como la del descubri-
miento de gas del que hablé hace unos minutos. 

Tenemos que ser muy cuidadosos en no estrangular 
las posibilidades de utilizar los recursos del subsuelo 
marino para ayudar a mitigar la pobreza e impulsar 
el desarrollo del suelo. Quisiera terminar con un ele-
mento más, es qué compañías pueden operar en estas 
áreas, no cualquier compañía puede operar en estas 
áreas. Cuando se hacen los procesos de las rondas y 
se piden ofertas para los diferentes bloques, se ponen 
unos requisitos, una vara donde cualquiera no puede 
entrar. La vara más alta está para las compañías que 
puedan operar en estas zonas. La vara tiene que ver 
con la capacidad técnica, tienen o no reserva, han ma-

de la capacidad técnica para hacer esto bien. Eso es lo 
que ha garantizado que las empresas que hoy en día 
tienen desarrollo allá o podrían tenerlo, son empresas 
de los más altos estándares. 

Complementando eso, la Agencia Nacional de Hi-
drocarburos expidió el año pasado una guía que se 
llama Guía Técnica para Proyectos de Hidrocarburos 
en zonas aledañas a las áreas protegidas del Sistema 
de Parques Nacionales Naturales. Es una guía que se 
construyó con todo el rigor, hablando con Parques 
Naturales y con todas las entidades correspondientes, 
con el Ministerio de Ambiente. Es una guía de obli-
gatorio cumplimiento que busca además asegurar que 
las prácticas sean mucho más exigentes y las que se 
requieran para hacer esto bien. De manera Presiden-
te y honorables Senadores, nosotros creemos que el 
proyecto en su espíritu tiene unos propósitos que con-
sideramos son los correctos, se alinean con lo que ha 
querido hacer este sector. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, in-
forma que hay una interpelación al Senador Luis Fer-
nando Velasco Chaves.

Interpelación del Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

Entiendo la preocupación del señor Ministro, por 
ello insisto y quisiera que ustedes me ayuden con unas 
respuestas más concretas sobre el articulado. Hago 
una pregunta concreta para los señores Senadores, es-
pecialmente para los Ministros: si en vez de hablar de 
territorio marino costero, el proyecto habla de playas 
y zonas de bajamar, se solucionan las inquietudes que 
ustedes tienen, ¿qué dice el proyecto?, está diciendo 
que el territorio marino costero del país y sus ecosiste-

-
do que cuando se habla de territorio marino costero, 
hay un temor, hasta dónde llega el territorio marino 
costero. Técnicamente no quedaría más claro decir 
en playas y zonas de bajamar, que de hecho el Plan 
de Desarrollo 2010-2014 es una ley de 2011, lo tie-

esa pregunta es importante, porque comienza a darnos 
respuestas. Obviamente este término tendría que usar-
se en todo el proyecto, no solo aquí, sino en todo el 
proyecto. Eso podría solucionar esa inquietud. 

Chamorro Cruz:
Señor Ministro, si a usted le parece hay varias per-

sonas, el Ministro del Medio Ambiente, el señor Al-
mirante Director de la Dimar, que también conocen 
del tema. Creo que ahí podemos ir interactuando con 

su parte. Le concedo la palabra al Senador Mauricio 
Lizcano Arango. 

Hace uso de la palabra el Senador Óscar Mauricio 
Lizcano Arango:

Lo que sugiero y estoy de acuerdo con que se haga 
esa pregunta, la sugerencia puede ser un poco si todos 
los que hemos estado aquí, los técnicos y Ministros 
han dicho que el proyecto tiene propósitos loables que 
resuelve problemas estructurales y de mucho tiempo 
de colisión de competencia. Le sugeriría al Senador 
Velasco como ponente, aprobémoslo como viene y 
para segundo debate todos estos temas de cambios 

de la Dimar o de los Alcaldes, creo que ahí hay que 
revisar un poco la competencia de los alcaldes, si ellos 
tienen unas funciones que inclusive pueden ser in-
constitucionales, en el sentido que si les quitamos las 
funciones que la Constitución les da a los alcaldes en 
el ordenamiento territorial. 

Lo que diría señor Presidente, siendo un proyecto 
de ley donde se ha hecho un gran esfuerzo de parte del 
autor, que es de origen parlamentario, es un tema ade-
más de actualidad donde hay un problema que hay que 
resolver y donde está bien intencionado. Lo que suge-
riría señor Presidente, previa las demás aclaraciones 
que pida el ponente, es que le demos trámite en primer 
debate y que para segundo debate si a bien lo tienen el 
ponente, el autor y el Gobierno, que nosotros lo vamos 

podría ser una salida, entendiendo que este es apenas 
el primer debate, que si no lo votamos, me parece que 
el esfuerzo del Parlamentario Ashton se hundiría el 
proyecto por tiempo, esa sería mi sugerencia. 
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Chamorro Cruz:
Hay dos inquietudes al respecto: una, todos aque-

llos temas los cuales no se aborden en primer debate, 
no podrán ser tocados en segundo debate. Si la modi-

es un tema que tenemos que guardar aquí con mucho 
cuidado. Lo segundo, este es apenas el primer debate, 
respetuosamente el Senador Velasco, aquí los Sena-
dores no podemos ser convidados de piedra frente a 
un proyecto tan importante como este. La razón por 
la cual usted aquí ha solicitado que invitemos al go-
bierno es precisamente para que tengamos claridad 
al respecto. Mal haríamos en darle simplemente un 
pupitrazo en los siguientes 5 minutos al proyecto, no 
tendría sentido. 

Por esas dos razones tengo como Presidente de la 
Comisión, que hacer ese tipo de advertencias, inde-
pendiente de la decisión que tome la Comisión. Le 
doy la palabra al Senador Velasco, luego el Senador 
Jaime Durán.

Interviene el Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

Traje cinco proposiciones que están listas, es un poco 
general el consenso, por ejemplo la pregunta que le aca-
bo de hacer al señor Ministro, si eso resuelve el problema 
y los Senadores están de acuerdo, porque quienes toman 
la decisión son ustedes, señores Senadores. Presento in-
mediatamente la proposición como sustitutiva y vamos 

-

Traigo todas las proposiciones. Un poco lo que quería 
con esta sesión es que en los temas centrales hay uno 
que va a dar un gran debate, es la desafectación. Creo 
que vamos a tener diferencia de criterios, estoy más en la 
línea del autor, que del Ministerio del Medio Ambiente, 
obviamente aquí es para hablarlo. 

Decirles que ya tenemos unas proposiciones, mu-
chas de ellas trabajadas con los Ministerios, con los 
Institutos, incluso con el sector privado, quienes tie-
nen derecho a venir a hablar y proponer sobre la mesa, 
nada escondido, decir que tienen estas preocupacio-
nes, las tendría yo y las podríamos debatir hoy mismo. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

Ese es el propósito de esta sesión, por esa razón 
hemos convocado una hora antes para que tengamos 

es importante lo que usted ha manifestado que tienen 
algunas propuestas. El señor Ministro del Medio Am-
biente tiene una inquietud o algo que aportar, luego el 
Senador Jaime Durán. 

Interviene el Ministro del Medio Ambiente, doctor 
Gabriel Vallejo López:

Senador Velasco, nosotros no tendremos ningún 
problema en aceptar ese concepto, más que el salvo, ahí 
entramos en un debate que tenemos que resolver ¿qué 
es playa? ¿hasta dónde va la playa? Dejo el mensaje es 
porque gran parte del debate que tenemos hoy de líos 

caso del Ministerio del Medio Ambiente y del Ministe-
rio de Minas, no tenemos problema en ese tema. 

Barrera:
Gracias, creo que el autor del proyecto ha hecho 

un esfuerzo muy grande y muy importante, que me-
rece ser tratado hoy en la Comisión en primer debate. 
Como dice el Senador Velasco, trae unas proposicio-
nes, las que tengamos con claridad las podemos dejar 
como constancia para que no haya problema con la 
consecutividad del proyecto. Pero sí creo que noso-
tros debemos darle trámite porque el esfuerzo que ha 
hecho el Senador Ashton, es un tema muy importante 
para el país. 

El presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

Adelantándome un poco a los hechos en aras a que 

en ese sentido, no se quede simplemente en discusión. 
No hemos aprobado todavía la proposición con la cual 
termina el informe. Me adelanto un poco, cuántos ar-
tículos tiene el proyecto de ley, concretamente el in-
forme, seguramente usted ha presentado un pliego de 

palabra al Senador Velasco. 
Interviene el Senador ponente, Luis Fernando 

Velasco Chaves:
Tiene un poco más de 30 de los cuales nosotros 

traemos 5 proposiciones revisadas por el Ministerio 
del Medio Ambiente, que podrían solucionar mucho 

playa, ¿qué es lo que quiero hacer? Es que lo hagamos 
técnicamente, que aquí la idea es acertar, no frenar el 
trabajo del Ministerio de Minas. Estoy de acuerdo, 
hay unas restricciones y unas zonas de explotación 
que tienen un licenciamiento muy exigente. ¿Por qué 
lo vamos a cambiar si está bien hecho? Por ello el ám-
bito de aplicación es tan importante, porque eso nos 
aclara muchas dudas. 

El presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
le concede la palabra al honorable Senador Carlos 
Fernando Galán.

Hace uso de la palabra el Senador Carlos Fernando 
Galán Pachón:

Presidente, en el Concejo de Bogotá cuando discu-
tíamos proyectos que tenían unas implicaciones dis-
tintas, porque son temas nacionales tan importantes 
como los que se han planteado acá, esa discusión se 
hacía cuando ya existían conceptos presentados por 
parte de las autoridades a las Comisiones del Conce-
jo, se conocían con antelación y teníamos claridad. 
Me preocupa porque mis asesores me dicen que no 
había sido radicado ningún concepto de parte de los 
Ministerios frente a este proyecto y se ha agendado en 
varias oportunidades el proyecto. Simplemente, es un 
llamado a que la Comisión pida esos conceptos para 
poder realizar estos debates con mayor información, 
claridad sobre esa información y, de esa forma, tomar 
las decisiones adecuadas. 

Porque también es muy complejo, el proyecto me 
gusta, lo acompaño, el escrito es positivo, obviamente 
los planteamientos que han hecho aquí los Ministros 
sí nos generan unas dudas que tenemos que analizar 
antes de avanzar en el proyecto. No podemos precipi-
tarnos en decisiones de ese estilo, sin que aclaremos 
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razón, cuáles son los argumentos completos. Era sim-
plemente ese complementario, señor Presidente.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Senador Iván Cepeda Castro. 

Interviene el Senador Iván Cepeda Castro:
Nosotros le damos la mayor relevancia a este de-

bate que está aconteciendo en la Comisión, porque 
seguimos con mucha preocupación la política minero-
energética del actual Gobierno. Lo hemos planteado 
en distintos escenarios, he hecho debates de control 
político sobre el tema, el más reciente episodio sobre 
esta discusión tuvo lugar con relación al Plan Nacio-
nal de Desarrollo. Nosotros nos opusimos de manera 

-
cados por la codicia de la explotación minera. Lasti-
mosamente esa voz nuestra no fue escuchada, ni la voz 
del Senado. Aprobamos en el Senado mayoritariamen-
te que ese artículo del Plan Nacional de Desarrollo, o 
por lo menos el parágrafo al que se hacía referencia en 
esa discusión, no fuera aprobado, así ocurrió lastimo-
samente. En la conciliación prevaleció la versión de la 
Cámara de Representantes.

Ahora vemos con preocupación este proyecto. He-
mos solicitado información a los Ministerios de Minas 
y Ambiente, información que no se ha hecho llegar. 
Es la segunda vez que planteo un tema similar en esta 
Comisión, uno solicita a los Ministerios información, 
no se nos hace llegar esa información. Entonces cómo 

ilustrada y con los elementos necesarios este tipo de 
debates, si no se nos responde a la solicitud de los ele-
mentos básicos para poder tener elementos de juicio, 
uno se pregunta eso. Solicito que esta discusión sea 
aplazada hasta que tengamos los elementos necesarios 
para poder hacer de una manera lo más precisa, sin de-
cir que no hemos conocido el proyecto y sus distintas 
disposiciones, sí que en esta materia puntual podamos 
tener la información necesaria. Gracias. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Senador Álvaro Ashton. 

Hace uso de la palabra el senador Álvaro Ashton:
Gracias, como ese tema es normal, he sido respe-

tuoso en mi vida parlamentaria, donde la opinión de 
los Senadores y las apreciaciones del gobierno, aquí 
no se trata de sacar a las volandas un proyecto que es 
tan importante y trascendental, que el país ha vivido 
a espaldas de esa realidad. Este es un país que tiene 
dos costas con una insular, nunca se había preocupado 
para manejar una propuesta de organización legal de 
este manejo del tema de costas. Por supuesto invito a 
los Senadores que tienen inquietudes con respecto a 
la información, a que ayudemos a construir ese con-
senso, sobre la base siguiente: si bien es cierto, esta es 
una tarea que ha venido adelantando el ponente, se ha 
venido buscando información de todas y en cada una 
de las distintas instancias públicas y privadas. Además 
este es un proyecto que no implica de ninguna manera 
apropiaciones presupuestales, no requiere por man-
dato legal que la Ley 819 concepto previo de ningún 
Ministerio, aquí justamente estamos discutiendo una 
política sana. 

Estoy completamente de acuerdo en que con las 
proposiciones que juiciosamente ha tenido el Senador 
Velasco, se someta a consideración con esas proposi-
ciones que tiene, han sido consensuadas con el Gobier-
no, aprobarse en primer debate y se cree una Comisión 
de Seguimiento para el segundo debate, integrada por 
los dos senadores que tienen inquietudes. En ese con-
texto no veo ningún inconveniente para que trabaje-
mos armónicamente entre la iniciativa parlamentaria, 
que tampoco es muy abundante en este Congreso, no 
es que hay que ser abundante, sino que hay temas tan 
densos que no todo el mundo tiene la disposición de 
enfrentar y afrontar. No tiene sentido que una inquie-
tud que avalo y entiendo, lo ha hecho juiciosamente 
con la autoridad que tiene el Senador como Ponente. 
Reitero, ni siquiera he interpuesto ninguna acción que 
le permita discutir con él previamente el análisis de su 
ponencia, lo puede decir. 

Por eso pido inmensamente el favor a los Senado-
res que acojan esa recomendación que es por tiem-
po además. No es que estemos de afán Senadores 

en esa Subcomisión de Seguimiento para la segunda 
ponencia. Con la venia de la presidencia y el respeto 
del ponente, puede adicionar otros dos ponentes que 
pueden ser los Senadores Galán y Cepeda, a efectos 
que ese proyecto no tenga inconvenientes en térmi-
nos de posibilidades. Aquí lo fundamental es no ser de 
principio de consecutividad, porque todo se discute, 
todo está en el proyecto. Como autor de la iniciativa, 
le solicito a la Presidencia con su venia, acojamos la 
sugerencia del ponente, que es el que ha planteado las 
proposiciones concretas. Sobre esa base se establece 
la Subcomisión de Seguimiento y que para el segundo 
debate se hagan los ajustes necesarios. Gracias. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Ministro de Minas y Energía. 

Hace uso de la palabra el señor Ministro de Minas 
y Energía, doctor Tomás González Estrada:

Las proposiciones que presenta el Senador Ponen-
te las acabamos de conocer. Hay, por ejemplo, en las 
zonas de bajamar, por la información inicial que te-
nemos, sí habría un traslape sobre todo con algunos 
de los proyectos de gas. Lo que propondría es que se 
buscara un mecanismo que puede ser la Subcomisión 
para revisar esto, bien para no correr y, siguiendo el 
principio de aumentar la probabilidad de acertar, po-
damos encontrar los ajustes que nos compatibilicen 
las dos cosas, pero que no nos apresuremos a tomar 

otro sentido. 
Hace uso de la palabra el Senador ponente, Luis 

Fernando Velasco Chaves:
Esa inquietud está solucionada, lo voy a leer, dice: 

protección especial del territorio de playas y zonas de 
bajamar, como arreglamos. Primero, al decir que son 
playas y zonas de bajamar y sus ecosistemas principa-
les: el territorio de playas y zonas de bajamar del país 
y sus ecosistemas serán objeto de protección especial 
por parte de las autoridades para garantizar su utilidad 

Va a haber un tratamiento especial para playas y zonas 
de bajamar. Las zonas de bajamar se encuentran más 
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cuenta que en zonas de La Guajira sí hay algo de zonas 
de bajamar. Si ustedes siguen leyendo, eso lo dice el 

-
ral, lagunas costeras, praderas de fonogramas, playas, 
manglares y humedales, queda prohibido el desarrollo 
de actividades mineras, o zonas de bajamar. Algunas 
de estas serían zonas de bajamar, básicamente algunos 
manglares, lo de los manglares ya está prohibido. 

¿Cuál es el mensaje claro? especialmente para el 
Senador Cepeda que tiene una preocupación legítima 
frente al tema minero-ambiental: primero, no estamos 

contrario, si aquí está hoy el Ministro de Minas y el 
Presidente de la Agencia Nacional, es porque ellos tie-
nen la preocupación que con este proyecto estamos 
volviendo más compleja. Ellos plantean una argumen-
tación que hay que ser respetuoso, ellos dicen: si plan-

en el proyecto, se podría entender que es todo el mar, 
todas las exploraciones de esa opción quedarían por 
fuera. Me parece que de eso no se trata el proyecto, 
entre otras cosas ellos dicen: no, es que esas explo-
raciones no es que llegamos y arrancamos a la loca, 
no, ahí se tuvo que sacar una licencia ambiental con 
una serie de requisitos, etc., lo que nosotros estamos 
haciendo es una protección especial a las playas, a la 
zona de costa y creo que eso estaría resuelto. 

Haría una propuesta adicional. Aquí nadie, ni el 
autor, ni la Comisión quisieran meterle goles al Go-
bierno. La proposición especial es, ampliemos la Co-
misión de ponentes y comprometámonos a hacer un 

-
níamos pidiendo de tiempo atrás, como bien lo plantea 
el Senador Galán, no nos habían llegado, entre otras 
cosas porque nosotros, los que estamos aquí sentados, 
conocemos algún tema, pero no queremos ser expertos 
en todo. Entonces, por ello necesitamos a los expertos 
al lado de nosotros, para acertar, no cometer errores. 

Entonces podríamos recoger las proposiciones, am-
-

nir un equipo de los Ministerios del Medio Ambiente, el 
de Minas y Energía, Comercio, la Dimar, para hacer ese 
glosario. También me parece que la ANDI tiene unas ob-
servaciones que sería bueno escucharlas aquí, ellos han 
trabajado juiciosamente este tema. Abrir el debate fuerte, 
frente a la desafectación que es el debate social de este 
proyecto. Ese es el tema en el que hay que tomar una 
decisión política, entre otras cosas, porque hay una sen-
tencia de tutela de la Corte Constitucional de 1995, que 
ordena legislar sobre desafectaciones. 

Explico y termino, ¿qué es una desafectación? Hay 
unas zonas especialmente donde están las vivienda pa-
lafíticas, las viviendas tradicionales de la gente. Inclu-
sive hay una publicidad en televisión de una isla, que 
dice que es la zona de más alta densidad habitacional 
del mundo, es una isla colombiana. En estricto sentido, 
todo eso es invasión, cómo van a llegar ustedes a sacar 
esa gente, decirles váyanse, ahí viven, comercian. Eso 

-
que esa isla en particular es de la zona Atlántica. ¿Cuál 
va a ser el mecanismo para la desafectación? ¿Cuál es 
la autoridad? Tengo un temor y aquí lo dejo planteado: 
¿hasta qué punto el solo municipio toma decisiones? 

Me explico, es muy peligroso, ¿por qué?, imaginen un 
municipio en donde el poder se gana por 500 o 600 
votos, imagínense a lo que podríamos llegar si no hay 
cierto control, si no hay un acompañamiento a un can-
didato o un alcalde con ganas de ganar esa elección, 
comprometiéndose a desafectar absolutamente todo. 

En eso tenemos que ser muy aterrizados. Ahí ten-
dríamos que ver una combinación sin quitarle la com-
petencia al ordenamiento territorial, pero sí un acom-
pañamiento y una capacidad de veto, porque podría-
mos llegar al extremo que en vez de desafectar unas 
zonas tradicionales, convirtiéramos eso en un negocio 
grande, en donde terminamos perdiendo todas las pla-
yas y costas. Ahí veo que hay un problema grave y 
tenemos que solucionarlo conjuntamente y de una ma-
nera responsable. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
propone, vamos a oír a quienes también han sido ci-
tados aquí en cuanto a una exposición general. Cual-
quier proposición radíquenla a través de la Secretaría 
para tramitarlo de esa manera. Le concedo la palabra 
a la señora Viceministra de Turismo, doctora Sandra 
Howard Taylor. 

Interviene la señora Viceministra de Turismo, 
doctora Sandra Howard Taylor:

Gracias, saludo cordial a todos los Senadores, a los 
señores Ministros y demás invitados especiales a esta 
Comisión. La presencia del Ministerio de Comercio, 
Industria y Turismo, el día de hoy, en esta generosa 
invitación que nos hace, es en el sentido de reiterar 
el reconocimiento que se hace al trabajo desarrolla-
do por el Senador Ashton al proponer esta iniciativa. 
También a que ustedes como Senadores le estén dedi-
cando el tiempo necesario a evaluar este proyecto que 
consideramos de vital importancia para el desarrollo 
económico, social y ambiental de nuestras zonas cos-
teras en el país. 

No es un secreto para nadie que una de las princi-
pales razones por las cuales se desarrolla el turismo 
tiene que ver con las actividades que se llevan a cabo 
en las zonas costeras, no en vano el 69,53% de los 
visitantes extranjeros que llegaron al país el año pasa-
do, lo hicieron con ocasión de desarrollar actividades 
de vacaciones, ocio y recreación. La gran mayoría de 
ellas se desarrollan muchas veces en zonas costeras 
y zonas de playa. Eso simplemente para generar un 
contexto amplio de la importancia que tiene este tema 
para este Ministerio, sin mencionar todas las activi-
dades de comercio exterior que parten de los puertos, 
que también están localizados en las zonas costeras 
del país. La existencia de las playas es vital para toda 
la actividad que desde el Ministerio se viene impul-
sando a través de sus planes de desarrollo y sectoria-
les. Particularmente, tenemos incluso un instrumento 
formulado desde el año 2012, que es el Plan Nacional 
de Turismo Náutico. Es tal la importancia de este tema 
para nosotros, que llegamos hasta ese nivel de formu-
lar una hoja de ruta que nos permite conocer detalla-
damente la caracterización de toda la línea costera, de 
esos más de 3.880 kilómetros con que cuenta el país, 

insulares que tienen características de costas. 
Adicionalmente a través del Decreto número 1676 

del año 2013, se crearon unos comités locales para or-
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ganizar las playas. En estos comités se sienta el Minis-
terio de Comercio, Industria y Turismo conjuntamente 
con la Dimar y el Alcalde Local, así como otros invi-

desarrollar en las distintas franjas delimitadas en las 
playas, para garantizar el uso y disfrute de ese espacio 
público al que tienen derecho todos los colombianos, 
también los visitantes. Al mismo tiempo también se 
regulan ahí el tipo de actividades comerciales que se 
pueden desarrollar en esas áreas. También tenemos 
unas normas técnicas sectoriales que hablan de las ca-
racterísticas del desarrollo de turismo sostenible que 
se debe llevar a cabo en estas zonas. No quiero entrar 
en demasiado detalle técnico con respecto a estas ge-
neralidades que he citado para ustedes. Sí quiero de-
cirles que es muy sensible para nosotros algunos de 
los temas que ustedes han mencionado aquí y tienen 
que ver con la delimitación de las áreas de jurisdicción 
de la Dimar, en lo relacionado con los espacios de uso 
público y las áreas de bajamar. 

Lo anterior por cuanto puede generar una incerti-
dumbre frente a los posibles desarrollos de proyectos 
turísticos y de infraestructura que son de vital importan-
cia para el desarrollo sostenible del turismo en Colom-
bia. Nosotros consideramos que sería prudente involu-
crar al Ministerio de Comercio, Industria y Turismo en 

en día esa primera línea del litoral colombiano, donde 
además debe estar involucrado el Ministerio de Vivien-
da y del Medio Ambiente, por cuanto muchas de nues-
tras playas incluso están ubicadas en zonas de reserva 
y de parques nacionales. Hay una gran incidencia en la 
manera cómo proponemos nosotros desarrollar turísti-
camente en Colombia sus zonas costeras, pero que tie-
ne que ser armonizado perfectamente con la protección 
de este recurso ambiental. Creemos también que los 
alcaldes, no solo por ser de su competencia, sino por-

los cuales se ha planteado el ordenamiento territorial, 
deben hacer parte de ese comité. 

Insisto y mucho de los temas ya se han tocado aquí, 
solo quiero reiterar la voluntad de una decisión del Mi-
nisterio de Comercio, Industria y Turismo, a través del 
Viceministerio de Turismo, de continuar trabajando de 
la mano de la Dimar, del Ministerio del Medio Am-
biente, con quienes hemos tenido una comunicación 

-
cionados anteriormente, como los que tienen que ver 

infraestructuras por desarrollar, que involucran desde 
marinas internacionales, como dos que ya tenemos 
funcionando en el país de iniciativa privada, como el 
desarrollo de bases náuticas de embarcaderos, muelles 
turísticos, así mismo como el tipo de actividades que 
se pueden desarrollar en nuestras zonas costeras. Que-
remos que Colombia cuente con una Ley de Costas, es 
un paso importante en esa dirección. Muchas gracias. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Contralmirante Pablo Emilio 
Romero, Director General Marítimo. 

Interviene el Contralmirante Pablo Emilio 
Romero, Director General Marítimo: 

Gracias, un saludo a todos, a los señores Senadores 
Ashton y Velasco, distinguidos y distinguidas Senado-

res y Senadoras, señores Ministros, Viceministra, in-
vitados especiales, representantes de gremios y todos 
los presentes. En primer lugar me uno a todas las vo-
ces que celebran esta iniciativa. El país está demorado 
en implementar ese tipo de Ley de Costas, con énfasis 
en el manejo de lo que son los bienes de uso público 
en la zona del litoral, de playas y terrenos de bajamar, 
porque realmente ahí tenemos unos problemas muy 
serios. En términos generales, diría que hoy en día lo 
que se requiere es que haya un marco legal que se re-
vise y tengan en cuenta todas las normas existentes 
y las que ha habido, que efectivamente uniforme las 

-
lidades y que obligue a todas las entidades del Estado 
para que actúen conjuntamente. El grave problema del 
manejo de la zona costera hoy en día no es que no 

En los casos que tienen que ver por ejemplo desde 
el punto de vista de la autoridad marítima con buques, 
naves o gentes de mar que se dedican a las actividades 
de offshore, quiero decirles que las mismas compañías, 
en este sentido y a raíz de antecedentes internaciona-
les y de las demandas que enfrentan, se cuidan mucho. 
Nosotros en esa materia tenemos unas disposiciones 
muy incipientes, pero nos valemos de las experien-
cias de esas compañías, de las pólizas de seguro y del 
acompañamiento de lo que se llaman organizaciones 

a nosotros el cumplimiento de las características o las 

Ahora en Santa Marta tenemos parado un buque de 
esos que contrata Ecopetrol directamente. Toman un 
buque que es de investigaciones y lo adaptan para ha-
cer perforación. Después cuando se va a hacer perfo-

-
der por ustedes o no habrá seguro que responda por 
ellos y va a desarrollar una actividad peligrosa. A no-
sotros no nos queda alternativa diferente que decirle: 
pare su buque, usted no tiene autorización para operar 
en esas condiciones en aguas colombianas. Esto para 
decirles que independientemente de que no hayan las 
disposiciones nacionales, claras y que no tengamos la 

-
ternacional, a la cual nosotros estamos obligados con 
los buques, la gente también por convenios interna-
cionales que nos permiten actuar. Así que creo que eso 
sería para complementar. 

Voy a hacer la intervención haciendo referencia a 
cosas que se dijeron para respetar la importancia. Por 
ejemplo aquí el Senador Velasco habló de los riesgos 

las razones por las cuales la Dirección General Ma-
rítima ha venido siendo tan seria en lo que tiene que 

zona del litoral. Para hablar en términos técnicos que 
es importante, esta es una iniciativa que compartimos 

razón, es que precisamente se hacen comentarios con 
relación a la Dimar como los que oyeron aquí. Piden 

-
ne al desarrollo nacional, cuando sencillamente lo que 

cuáles son los territorios, qué zonas del litoral consti-
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tuyen bienes de uso público y cuáles son los tipos de 
desarrollo que se hacen. 

Hemos venido estableciendo una especie de crite-
rios únicos para empujar el accionar de las otras ins-
tituciones. Estamos conformando unos comités inte-
rinstitucionales que han sido dispuestos, por una parte, 
por una acción de la Contraloría y por una iniciativa 
de la Procuraduría. Aunque no nos corresponde, he-
mos asumido el liderazgo de reabrir esos comités. Re-
cientemente en la reunión de la Comisión Colombiana 
del Océano, en Santa Marta que es una de las zonas en 
donde más problemas hay de este tipo, esa Comisión 
Colombiana del Océano casi se convirtió en una ren-
dición de cuentas de la Autoridad Marítima con rela-
ción a los problemas de bienes de uso público en esa 
zona. A raíz de eso se generó una iniciativa del señor 
Vicepresidente, que es un tema que me parece impor-

-
gamos a reunir esos dos comités que venían funcio-
nando, pero haciéndolo a un nivel más alto, de modo 
tal que podamos revisar muy bien el tema, establecer 
una posición de Estado con relación a casos emblemá-
ticos y, al mismo tiempo, intentar revisar la legislación 
y promover una iniciativa legislativa. 

Una de las cosas que creo hay que tener en cuenta 
Senador Velasco, es el hecho que en esta iniciativa, 
con relación a la seguridad en playas marítimas, que 
nosotros revisamos por encima, también entra en el 

no tienen en cuenta las que se hacen hoy en día. Me 
atrevería a decir que no la han consultado con ustedes. 

discutiendo, una de Cámara de Representantes, una de 
Vicepresidencia y podemos terminar cruzadas. En lo 
que tiene que ver con la Dirección General Marítima, 
conociendo esta perspectiva completa, haremos la ta-
rea que nos corresponde para evitar que eso ocurra. 
Pero el riesgo es una de las cosas que nosotros tene-
mos que tener muy en cuenta. El señor Ministro del 
Medio Ambiente decía que de acuerdo con los estu-
dios de ellos, en un corto período de tiempo, los incre-
mentos del nivel del mar pueden ser de un metro de 

algunas zonas como Buenaventura, Tumaco, incluso 
en algunas zonas que no parecen, Pozos Colorados en 

-

vista de acción de riesgo es algo muy importante. 
Me parece que sí es necesario que hagamos una 

vienen, las que habría que incorporar, que ese sea el 
campo de partida, incluyendo, desconozco la mecá-
nica parlamentaria, los riesgos que sobre el proyecto 
podría tener el cambio del título del proyecto. Estoy 
de acuerdo Senador Velasco, en que es necesario ma-

podría decirle que con marino le lleva hasta los lími-
tes de San Andrés y, con costero, tocamos las llanuras 
costera y la zona de costa que tienen unos tratamientos 
que son completamente diferentes a las playas y a las 
zonas de bajamar desde el punto de vista legal y de 
jurisdicciones. Es importante comenzar por eso. Estoy 
completamente de acuerdo con ustedes, por eso insis-
to en que el tema no es de falta de legislación, sino de 
ausencia de trabajo interinstitucional y de integración 

de los trabajos. De toda esa ausencia de trabajo in-
terinstitucional me parece que la más delicada es la 
coordinación entre entes nacionales y territoriales. 

Lo digo de manera sencilla, si los municipios no 
han venido cumpliendo en término general con la 
tarea, a pesar de las observaciones que hace perma-
nentemente la Dirección General Marítima, a pesar 
de las acciones populares que se desprenden de las 
denuncias que se ponen, a pesar de las advertencias 
de la Contraloría y la Procuraduría, personalmente no 
creo que desmontándose ese tipo de controles, se logre 
unos resultados. Por el contrario, creería en el caso del 
lote, era el ejemplo que ponía el Senador Velasco, si 
hoy en día no se presentan disputas en esa zona tan 
ampliamente poblada, que para ir de una casa a la otra 
hay que pasar por la sala de una de las casas, si no 
se presentan disputas creería precisamente es porque 
nadie tiene la pretensión de ser propietario de un área 

A la hora que nosotros leemos esas pretensiones, se 

son desplazados. Vaya usted a saber quiénes son los 
propietarios de esos terrenos. Entonces hay que tener 
mucho cuidado con esa iniciativa. Me parece que el 
programa problema para mí no es ni siquiera ausen-
cia de regulaciones, sino el trabajo interinstitucional 
obligado, establecido por ley y coordinación entre los 
entes nacionales y los territoriales. 

La señora Viceministra de Turismo hacía una refe-

álgido en esto de los bienes de uso público, es algo 
en lo que nosotros mismos estamos en la tarea como 

funcionarios nuestros que tenían la noción de que un 
-

do por la Dirección General Marítima o de que un tra-
zado de jurisdicción de la Dirección General Maríti-

nde iban los bienes de uso 
públicos, no venían y eso ha generado unos grandes 
problemas. La comprensión de algunos funcionarios 
de la Dimar y la comprensión de muchos funcionarios 
de pronto involuntaria o voluntariamente, la interpre-
tación que hacían sobre el trazado de jurisdicción de 
Dimar. 

El Consejo de Estado, en el concepto al que se hizo 
referencia aquí el Senador Ashton, quiero decirles que 
lo hizo el Consejo de Estado a raíz de una petición de 
la Dimar precisamente para tratar de aclarar todos es-
tos problemas. El Consejo de Estado deja claramente 
establecido que no es función de la Dimar establecer 
ese tipo de trazado de naturaleza política administrati-
va. Pongo el ejemplo de las jurisdicciones de las uni-

Naval del Caribe que comprende 3 o 4 departamentos, 
la trazan con base a la presencia de amenazas crimina-
les. En el caso de la Dimar, que hacemos un trazado de 
jurisdicción para establecer las responsabilidades de 
las diferentes capitanías, con base a, en este caso de lo 
que estamos discutiendo, la presencia de lo que noso-
tros técnicamente estimamos, que deben ser bienes de 
uso público, hasta llegar a la jurisdicción. 

El Consejo de Estado en ese concepto dice: en 
donde haya colisión de los intereses de particulares y 
del Estado, hay que revisar caso a caso, porque entre 
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otras cosas, aquí es importante que tengan en cuenta 
lo siguiente, señores Senadores: lo primero es, las pla-
yas cambian de una manera importantísima a veces 
en período de tiempo muy cortos, entonces no puede 

-
portante. Otra cosa que es importantísima de tener en 
cuenta a la hora de hacer este tipo de discusiones y de 
remisión, actualización o establecimiento de una ley 
marco o de un marco regulatorio general, es que aun-

es prácticamente desde la Constitución de 1986, a lo 
largo de los tiempos han habido leyes diferentes que 
han equiparado estos terrenos por terrenos baldíos que 
han permitido el comercio por parte de los entes terri-
toriales con particulares de estos predios. 

Por otra parte desde el punto de vista técnico, ob-
viamente en la medida en que han ido apareciendo 
avances tecnológicos, el establecimiento de las carac-

-
bién, por eso es que el trazado en la medida en que 
ha ido pasando el tiempo se ha ido corriendo hacia 
el interior del continente. Actualmente, hemos llegado 
en la Dimar a darle tratamiento a este tipo de casos, 
para tratar de combatir la ocupación indebida de bie-
nes de uso público, a establecer un límite claro antes 
de la Constitución de 1991. Porque la Constitución ya 
establece claramente la inembargabilidad, prescripti-
bilidad e inalienabilidad de esos bienes de uso público 
o los del litoral. Antes de eso lo que nosotros hace-
mos es que establecemos nuestras actuaciones, depen-
diendo de los títulos de propiedad que nos presenten. 
Dependiendo del año de origen de estos título de pro-

dependiendo de lo que encontremos, le solicitamos 
a los entes territoriales la actuación que corresponda 
con base en eso. Entonces mirar hacia el pasado y te-
ner en cuenta la línea de tiempo por este tipo de cosas 
es supremamente importante también. 

-
cho, que debo decir que tengo una reunión pendien-
te con el señor Ministro del Medio Ambiente y con 
la Directora de Asuntos Marinos. Tan candente es el 
tema que la Dimar tiene Centros de Investigación. El 
Ministerio del Medio Ambiente tiene su Centro de 
Investigación. Tenemos discrepancias con relación 
a esos límites. Lo más preocupante para que ustedes 

jurídicos con particulares hemos venido a encontrar 
que los Centros de Investigación de la Dimar y del Mi-
nisterio del Medio Ambiente, que son ambas entida-
des del Estado, se han encontrado, uno, defendiendo la 
posición del Estado y otro defendiendo la posición de 
los particulares. Podría poner más ejemplos de casos 
paradójicos y emblemáticos. Hilton es otro de esos ca-

de la ley a lo largo de los tiempos, las interpretacio-
nes, la separación de actuación de entes territoriales y 
nacionales, que el mismo Estado ha venido a generar 
problemas para asumir.

Hay casos emblemáticos en donde el particular de-
manda al Estado o el Estado demanda al particular, 
hay casos emblemáticos donde para una parte el Esta-
do demanda al particular y en el mismo el particular 

pleito se lo gana el Estado, entonces el particular ten-

dría la potestad de demandar de todos modos, porque 
ellos adquirieron de buena fe con base en actuaciones 
de los entes territoriales, el POT lo autorizó o la Secre-
taría de Planeación le dio viabilidad y todo lo demás. 
Pero si el particular le gana la denuncia al Estado del 
caso jurídico, entonces demanda al Estado a través de 

largo del proceso. 
Eso les da a ustedes una muestra de por qué cier-

tas actuaciones de la Dirección General Marítima que 

el caso emblemático que considero más representativo 
en contra del Estado. Ni siquiera en ese caso ha sido 

se establezca claramente si son bienes de uso público 
y en caso de que lo sean queda en compensaciones 
para el Estado y que se emprendan obras de estabili-
zación por parte de esas personas, constructores o pro-
pietarios. Ni siquiera en los peores casos después de 
construido, ha sido posición de la Dimar que derriben 

Ese es un punto que hay que tener en cuenta en 
estas discusiones. Establecer en esta ley actuaciones 

construido para determinar si es bien de uso público y 
si hay que derribarlo o no, sino que el Estado tenga he-
rramientas para que en una etapa temprana, y de pron-
to tiene que ver con algo de lo de la Ley de Costas que 
estamos hablando, cualquiera de las autoridades tenga 
la capacidad de decir: paren la construcción mientras 
aclaramos la titularidad de esos predios, porque desde 
el punto de vista nuestro por lo menos constituye el 
bien de uso público. Así nos evitamos grandes dolo-
res de cabeza para los particulares y para el Estado 
también. Hoy en día ocurre eso, porque sencillamente 
los particulares juegan con nosotros, porque hay esas 
divisiones entre entes nacionales y territoriales. 

Finalmente con relación a la iniciativa Senador 
Velasco, en términos generales estamos de acuerdo 
con todo lo que se ha venido construyendo, desde el 
punto de la Dirección General Marítima. No estaría-
mos de acuerdo o solicitaríamos revisar lo que tiene 
que ver con el Fondo de Estabilización, manejándola 
la Dimar. Nosotros somos una red de una autoridad 
administrativa, tenemos jurisdicción para fallos admi-
nistrativos y de naturaleza técnica. Creemos que cae-
ríamos en competencia que han asumido hoy el Mi-
nisterio de Transporte, el Instituto Nacional de Vías, si 
nos metemos nosotros mismos a manejar estas obras 

de lo que se trata es de tener el ámbito de competencia 
de las actividades claramente establecidas, impulsar la 
acción interinstitucional. 

Igualmente en lo que tiene que ver con las obras de 

preocupa también. Nosotros sugeriríamos, por la mis-
ma razón de lo que decía en el islote, desafectamos, 

-
mente contrario al que percibe el Estado. Aquí tam-

ha habido ningún problema con la situación colectiva 
y no ha habido ningún problema para que los Alcaldes 
hagan inversiones de obras públicas en esos predios, 
que tienen titulación colectiva. En el Caribe sí hay pro-
blema para que eso se haga. Los Alcaldes exigen que 
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haya desafectación para ellos poder hacer inversiones. 
Eso nos toca revisarlo y establecer un solo criterio de 
actuación del Estado. Nos preocupa que haya la desa-
fectación de los bienes de uso público, porque podría 
tener unas consecuencias impredecibles. Somos ami-
gos de que se revisen cuáles son esas limitaciones que 
exponen los Alcaldes locales para hacer las actuacio-
nes en esos terrenos y de que busquemos una fórmula 
que permita que esas comunidades vivan ahí, sin que 
haya la desafectación del terreno con toda la atención 
del Estado colombiano. 

Dicho esto, comparto completamente las iniciati-
vas de ustedes dos para que establezcan una Comisión. 
Nos ponemos a sus órdenes para hacer un acompaña-
miento lo más cercano posible, tener toda la participa-
ción técnica del caso, de modo tal que esta iniciativa 

como lo dijo el Consejo de Estado, en ese concepto 
del año pasado, esto es una necesidad imperiosa del 
país. Muchas gracias señor Presidente. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

Vamos a proceder de la siguiente manera señores 
Senadores. En aras al proyecto, tenemos un procedi-
miento en el cual podemos avanzar. Les propongo, va-
mos a poner en consideración el informe con el cual 
termina la ponencia. Hay una proposición por parte 
de los Senadores que expresaron aplazamiento del 
mismo. Procedimentalmente tengo que someter a vo-
tación una proposición sustitutiva a la proposición con 
la cual termina el informe. Léase señor Secretario la 
proposición con la cual termina el informe. 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, lee la proposición:

Por las anteriores consideraciones solicito a la Co-
misión Segunda Constitucional Permanente del Se-
nado, dar primer debate al Proyecto de ley número 
08 de 2014 Senado, por medio de la cual se expiden 
normas para la protección y utilización de la zona 
costera del territorio marino costero de la Nación y 
se dictan otras disposiciones - Ley de Costas. Según 
el texto propuesto adjunto. Atentamente Luis Fernan-
do Velasco Chaves, ponente. Está leída la proposición 
señor Presidente. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

El Senador Cepeda solicitó aplazamiento, tengo el 
deber de someterlo a consideración. Está en conside-
ración el aplazamiento del proyecto, señor Secretario 
sírvase llamar a lista para la consideración del aplaza-
miento del proyecto de ley: 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, procede con el llamado a lista de los Sena-
dores para la votación de la proposición para el apla-
zamiento del proyecto: 

Avirama Avirama Marco Aníbal. 
León Rigoberto Barón Neira No.
Cepeda Castro Iván Sí.
Chamorro Cruz William Jimmy No
Durán Barrera Jaime Enrique No
Galán Pachón Carlos Fernando No
García Romero Teresita No.

Holguín Moreno Paola Andrea No. 
Lizcano Arango Óscar Mauricio. 
Name Cardozo José David.
Osorio Salgado Nidia Marcela No
Vega de Plazas Thania No. 
Velasco Chaves Luis Fernando No

Le informo señor Presidente:

Un (1) voto por el Sí, nueve (9) votos por el No. En 
consecuencia ha sido negada la proposición de apla-
zamiento para la votación del Proyecto de ley número 
08 de 2014 Senado. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Está en consideración de la Comisión la proposi-
ción con la cual termina el informe, en el sentido de 
darle primer debate al Proyecto de ley número 08 de 
2014 Senado, sírvase llamar a lista señor Secretario.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González, 
procede con el llamado a lista para la votación y apro-
bación del informe de ponencia al Proyecto de ley nú-
mero 08 de 2014 Senado: 

Avirama Avirama Marco Aníbal. 
León Rigoberto Barón Neira Sí.
Cepeda Castro Iván No.
Chamorro Cruz William Jimmy Sí.
Durán Barrera Jaime Enrique Sí.
Galán Pachón Carlos Fernando Sí.
García Romero Teresita Sí.
Holguín Moreno Paola Andrea Sí. 
Lizcano Arango Óscar Mauricio. 
Name Cardozo José David.
Osorio Salgado Nidia Marcela Sí
Vega de Plazas Thania Sí. 
Velasco Chaves Luis Fernando Sí.

Le informo señor Presidente:

Nueve (9) honorables Senadores votan por el Sí, 
un (1) honorable Senador por el No. En consecuencia 

el informe de Ponencia del Proyecto de ley número 08 
de 2014 Senado. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Seguimos con el articulado del proyecto. Haremos 
lo siguiente señores Senadores. He recogido unas in-
quietudes, concretamente 4 artículos por parte del Mi-
nisterio de Minas, un artículo por parte del Ministerio 
de Comercio, tenemos unos artículos por parte de la 
Dimar, concretamente son los artículos 6º, 7º y 17 que 
fueron mencionados. Propongo lo siguiente en aras a 
avanzar en este tema: para votar en bloque el articula-
do con excepción de esos artículos. En estos artículos 
vamos a dejar proposiciones, constancias que ustedes 
a bien convengan en aras a ir avanzando. Vamos a ex-
ceptuar que quede claro por Secretaría. En considera-
ción, el articulado del proyecto de ley en bloque, con 
excepción de los artículos: 6º, 7º, 9º, 10, 13, 14, 16, 
17, 19, 20, 22, 26, 29. También tienen proposición los 
artículos 1º, 3º, 4º. Repito en el orden los que van a ser 
exceptuados de la votación en bloque: en considera-
ción el articulado del proyecto con excepción de los 
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artículos: 1º, 3º, 4º, 6º, 7º, 9º, 10, 13, 14, 16, 17, 19, 20, 
22, 26, 29. Lo aprueba la Comisión.

El Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González, le informa al 
Presidente:

Los Senadores sí aprueban los artículos mencionados. 
El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

informa:
Queda constancia que fue aprobado por unanimi-

dad por parte de los honorables Senadores. Vamos por 
partes, tomaremos los artículos los cuales eventual-
mente pueden tener proposición. El artículo 1° tiene 
una proposición, sírvase leer señor Secretario. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, da lectura al artículo 1°:

Modifíquese el artículo 1° del Proyecto de ley nú-
mero 08 de 2014 Senado, así: 

Artículo 1°. Objeto. La presente ley establece 
medidas tendientes a regular, determinar y proteger 
la utilización y los componentes de las playas y los 
terrenos de bajamar de la Nación. Reconociendo su 
importancia para la Soberanía Nacional y su valor 
ecosistémico, socioeconómico y cultural. Firma el ho-
norable Senador Luis Fernando Velasco. Está leída la 
proposición, señor Presidente. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa a los Senadores:

Está en consideración el artículo 1° del Proyecto 
de ley número 08 de 2014 Senado. ¿Lo aprueba la Co-
misión? 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, Informa al Presidente:

Los Senadores sí han aprobado el artículo. 
El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

solicita al Secretario continuar con el artículo 3° del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, procede con la lectura del 
artículo 3º. 

Artículo 3°. Modifíquese el artículo 3º del Proyec-
to de ley número 08 de 2014 Senado así: Ámbito de 
aplicación. La presente ley rige en todas las playas y 
terrenos de bajamar, donde el Estado colombiano ejer-
ce jurisdicción y soberanía. Firma, el honorable Sena-
dor Luis Fernando Velasco Chaves. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, so-
mete a consideración de los Senadores de la Comi-
sión, el artículo 3° del Proyecto de ley número 08 de 
2014 Senado. Lo aprueba la Comisión. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, informa al Presidente: los 
Senadores sí han aprobado el artículo 3°. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Queda constancia que no hubo una manifestación 
de voto negativo, ni en la aprobación del artículo 1°, 
ni en este artículo 3°. Aprobado por unanimidad por 
parte de los Senadores. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
solicita al Secretario continuar con el artículo 4° del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, procede con la lectura del 
artículo 4°. 

Artículo 4°. Elimínese el artículo 4° del Proyecto de 
ley número 08 de 2014 Senado. Hay una explicación 

Costero, para dar paso a terrenos de bajamar. Firma el 
honorable Senador Luis Fernando Velasco Chaves. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Está en consideración de los Senadores de la Co-
misión la eliminación del artículo 4°. Lo aprueba la 
Comisión. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González:

Informa al Presidente, los Senadores sí han apro-
bado la eliminación del artículo 4° del Proyecto de ley 
número 08 de 2014 Senado. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Queda constancia que no hubo voto negativo en 
esta votación. Continúe con el artículo 6° señor Se-
cretario.

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Alejan-
dro González González, informa al Presidente: en la 
Secretaría no reposa ninguna proposición referente al 
artículo 6°. Son los que han manifestado los Ministe-
rios o la Dimar. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

La Dirección Marítima tiene una inquietud al res-
pecto del artículo 6°. Le concedo la palabra al Senador 
Luis Fernando Velasco. 

Hace uso de la palabra el Senador Luis Fernan-
do Velasco Chaves:

Entiendo que es para hacer una precisión señor Almi-
rante sobre aguas marinas. Entonces ¿qué propondría?, 

constancia. Hacemos el compromiso de hacer el glosario 

por punto en ese artículo. Eso con el compromiso de que 
no llegaremos a plenaria sin el glosario concertado. 

Interviene el señor Almirante Pablo Emilio 
Romero Rojas:

Estoy de acuerdo, porque aquí nosotros traemos las 
observaciones. Obviamente por ejemplo, en este caso 

de 1978. Toca entrar a revisar exactamente lo que no-
sotros decimos con relación a lo que usted dice. Aquí 
no logramos sustentar eso completamente, es mejor 
ser cuidadosos con eso. Solicitaría que se acojan a la 
propuesta del señor Senador Velasco. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Se deja constancia de que este artículo fue discuti-
do y tuvo una observación por parte del señor Director 
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de la Dimar. En ese orden de ideas, someto a conside-
ración el artículo 6° tal como viene en el informe de la 
ponencia. ¿Lo aprueba la Comisión? 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Está en consideración de los Senadores el artículo 
6° del Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González. Informa al Presidente:

Los Senadores sí han aprobado el artículo 6° del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
solicita al Secretario continuar con el artículo 7°:

En igual sentido hay una proposición presentada 
por el Senador Luis Fernando Velasco. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González. Informa:

Dice el artículo 7°: modifíquese el artículo 7° del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado, así: 

Artículo 7°. Naturaleza del dominio público sobre 
playas y terrenos de bajamar. Son bienes de uso públi-
co las playas y terrenos de bajamar. Por tanto, son in-
alienables, inembargables, imprescriptibles e intrans-
feribles a particulares, quienes solo podrán obtener 
concesiones, permisos o licencias para su uso y goce. 

que se dicten sobre la materia. Está leída la proposi-
ción presentada por el honorable Senador Velasco. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Está en consideración de los Senadores de la Co-
misión la proposición al artículo 7° del Proyecto de 
ley número 08 de 2014 Senado. ¿Lo aprueba la Co-
misión? 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, informa al Presidente:

Los Senadores sí han aprobado el artículo 7° del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Queda constancia que no hubo manifestación de 
voto negativo al respecto, se votó como una proposi-
ción sustitutiva. Continúe con el artículo 9° del Pro-
yecto de ley número 08 de 2014 Senado.

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, informa al Presidente:

También hay una proposición radicada por el ho-
norable Senador Luis Fernando Velasco, dice así: mo-
difíquese el artículo 9° del Proyecto de ley número 08 
de 2014 Senado, así: 

Artículo 9°. Conservación de ecosistemas, arre-
cifes de coral. “Se dará protección a los ecosistemas 
de arrecifes de coral, manglares y praderas de pastos 
marinos de todas las zonas marinas de jurisdicción 

Colombia y el Atlas las Praderas de Pastos Marinos en 
Colombia, estructura y distribución de un ecosistema 
estratégico”, elaborados por el Instituto de Investiga-

ción Marinas y Costeras “José Benito Vives de An-
dréis - Invemar”.

Parágrafo 1°. En arrecifes de coral y manglares se 
prohíbe el desarrollo de actividades mineras, explora-
ción, explotación de hidrocarburos, acuicultura, pesca 
industrial de arrastre y la extracción de componentes 
de corales para la elaboración de artesanías. 

Parágrafo 2°. En Pastos Marinos se podrá restringir 
parcial o totalmente el desarrollo de actividades mi-
neras de exploración y explotación de hidrocarburos, 
acuicultura y pesca industrial de arrastre, con base en 
estudios técnicos, económicos, sociales y ambientales, 
adoptados por el Ministerio de Ambiente, Vivienda y 
Desarrollo Territorial, o quien haga sus veces. 

El Gobierno nacional, dentro de los 90 días calen-
dario siguientes a la expedición de esta ley, reglamen-
tará los criterios y procedimientos para el efecto. 

Parágrafo 3°. Los planes de manejo de las unida-
des ambientales costeras, deberán establecer pautas 
generales para la conservación, restauración, manejo 
integrado y uso sostenible de ecosistemas de arrecifes 

Autónomas Regionales y de Desarrollo Sostenible de 
los Departamentos Costeros, elaborar los planes de 
manejo costero de las unidades ambientales costeras, 
en un término no mayor a dos años, contados a partir 
de la entrada en vigencia de esta ley, para lo cual con-
tarán con el apoyo técnico de los institutos de inves-
tigación. 

Los planes deberán ser presentados al Ministerio 
de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, para 
su aprobación mediante acto administrativo.

La violación a esta disposición acarreará, además 
de las medidas penales a las que haya lugar, las san-
ciones correspondientes según lo establecido en el ar-
tículo 30 de la presente ley. 

Parágrafo 4°. De conformidad con el principio de 
precaución establecido en la Ley 99 de 1993, la fal-

para aplazar o dejar de adoptar todas aquellas medidas 
que sean necesarias para la prevención o reparación de 
los daños ambientales ocasionados en las zonas coste-
ras del país. 

Parágrafo 5°. Corresponderá a la Dirección Ge-
neral Marítima Dimar y al Ministerio de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible, en coordinación con la Unidad 
Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres, la 
elaboración y puesta en marcha de planes y políticas 

-
go por factores de tipo natural o por eventos del hom-
bre, garantizando mecanismos de protección, conser-
vación y adecuación de las zonas costeras vulnerables. 

Parágrafo 6°. En los territorios de las playas y zo-
nas de bajamar, se restringe la extracción de arena y 
otros minerales, así como las labores del dragado y al-
teración de los fondos acuáticos. Actividades que solo 
podrán realizarse con autorización de la Dirección Ge-
neral Marítima Dimar, previo concepto vinculante de 
las autoridades ambientales que concurran en la mate-
ria. Los planes de manejo de las Unidades Ambientales 
Costeras establecerán pautas que deberán cumplirse en 
las actividades que incluyan extracción de arena de las 
playas, el dragado y la utilización o alteración de los 



Página 24 Jueves, 17 de septiembre de 2015 GACETA DEL CONGRESO  719

fondos marinos. La actividad minera y la extracción 
de minerales en los territorios de las playas y zonas de 
bajamar, están sujetas a la autorización de la autoridad 
minera competente, previo concepto de las autoridades 
ambientales y marítimas. Firma el honorable Senador 
Luis Fernando Velasco Chaves. Está leída la proposi-
ción al artículo 9° del proyecto de ley señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el Senador Luis Fernando 
Velasco Chaves:

Presidente, el proyecto con el artículo, para tran-
quilidad de los señores Ministros, unas excepciones 
mínimas es traer lo que está en el Plan de Desarrollo 
exacto a la ley, obviamente le da permanencia. Hay un 
elemento que les pediría a los señores Ministros que 
se pongan de acuerdo. Nosotros acogemos, en mi caso 
acogería, el concepto vinculante, que es una solicitud 
del Gobierno a través del Ministerio de Medio Am-
biente. Tengo entendido que el Ministerio de Minas y 
Energía tiene unas observaciones. Ahí es el ejercicio 
de concertación entre los señores Ministros. El Minis-
terio entregó unos argumentos muy fuertes junto con 
el de Minas. Ahí sí los ponen en una disyuntiva que 
preferimos lo resuelvan los señores Ministros. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Está en consideración de los Senadores de la Comisión 
la proposición al artículo 9°. ¿Lo aprueba la Comisión? 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González, informa al Presi-
dente:

Los Senadores sí han aprobado el artículo 9° del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado, tal como 
fue leída. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Se consta que no hubo voto negativo al respecto. 

Le concedo la palabra al señor Ministro de Minas. 
Hace uso de la palabra el Señor Ministro de Minas 

y Energía, doctor Tomás González Estrada:
Estas proposiciones, la preocupación que tengo es no 

haberlas podido estudiar con calma. Entonces lo que dice 
el Senador Velasco de que recoja lo que está plasmado en 
el Plan de Desarrollo nos parece correcto, acertamos ahí. 
Sin embargo, lo que pediría o solicitaría es que pusiéra-
mos la revisión de cara a la ponencia, asegurarnos que 
sí recoge al pie de la letra ese espíritu de lo que ya está 
aprobado para que no vayamos a cometer un error, por 
el afán en que estamos en esta discusión y votación, que 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

Así será señor Ministro. Usted podrá delegar a 
alguien a esta subcomisión. Estamos esperando que 
concurran también las entidades y despachos del Eje-
cutivo. Continúe con el artículo 10. Señor Secretario 
hay alguna proposición con respecto a este. 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, informa al Presidente: 

artículo 29. Sobre los artículos restantes que había leí-
do no hay proposición radicada en la Secretaría. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

El artículo 29 y artículo 17. Luego el resto los esta-
remos votando. Lo dejo en aras a que quede constan-
cia de ello, para que en segundo debate no tengamos 
problema alguno. Solo frente al artículo 17 tiene una 
observación el Viceministerio de Turismo. Voy a leer-
lo para que conste en el acta, dice: revisar conjunta-

capítulo 3° sobre concesiones y permisos en el terri-
torio marino costero, se incluya en ese artículo al Mi-
nisterio de Comercio, Industria y Turismo, como parte 

Dimar, junto con el Ministerio de Vivienda, Dimar y 

Sandra Howard, Viceministra de Comercio, Industria 
y Turismo. 

A los señores Ponentes y al autor les parece bien, 

ustedes lo articularán adecuadamente. Queda constan-
cia de este artículo. En consideración el artículo 17 del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado, tal cual 
como está en el informe de ponencia. ¿Lo aprueba la 
Comisión? 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González, informa al Presi-
dente:

Los Senadores sí han aprobado el artículo 17 del 
Proyecto de ley número 08 de 2014 Senado. La Secre-
taría deja constancia que hay una proposición sobre el 
artículo. 

Hace uso de la palabra el Senador Álvaro Ashton:
El Senador Durán hace un comentario que me pa-

rece pertinente, es importante que quede como cons-

inquietud de la Viceministra. La debida consideración, 
-

píritu y alcance del articulado porque son facultades 
expresamente acreditadas hacia los Ministros, salvo 
que haya un Viceministro Delegado con funciones 
ministeriales. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

Velasco, para que quede en la discusión como cons-
tancia. Continúe con el artículo 29 señor Secretario. 
Hay una proposición con respecto al artículo que tiene 
el Senador Galán. Están los artículos 17 y 29. Se acaba 
de votar el artículo 17 tal como aparece en el informe 
de ponencia. Queda como constancia el artículo 17 ra-
dicado por el Senador Velasco como una proposición, 
pero quedará como constancia. Ahora sí el artículo 29. 
Siga Senador Galán. 

Hace uso de la palabra el Senador Carlos 
Fernando Galán Pachón:

La proposición apunta a lo siguiente Senadores As-
hton y Velasco. En el artículo 29 están establecidos los 

la Dimar, una vez termine el proceso administrativo 
en el caso concreto de una investigación. Pero como 
lo dijo el Almirante, hay casos donde existen situacio-
nes evidentes que deben llevar a que se puedan tomar 
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medidas cautelares, por parte de la autoridad, para pre-
venir un daño que se puede estar desarrollando y que no 
da espera a que se surta todo el proceso administrativo 
eventualmente. Básicamente lo que hacemos con la pro-
posición es establecer un parágrafo nuevo, donde se le 
da la posibilidad a la Dimar y al Ministerio de Ambiente, 
de ordenar medidas cautelares durante el proceso admi-
nistrativo, para garantizar que se puedan prevenir daños, 
que de lo contrario nos estarían previniendo. Básicamen-
te eso es lo que buscamos con esa medida. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Está en consideración de los Senadores de la Co-
misión la proposición sustitutiva radicada y explicada 
por el Senador Galán, al artículo 29. ¿Lo aprueba la 
Comisión? 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González, informa al Presi-
dente:

Los Senadores sí han aprobado la proposición sus-
titutiva al artículo 29 del Proyecto de ley número 08 
de 2014 Senado. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Se deja constancia que no hay manifestación de voto 
negativo al respecto. Señores Senadores, tenemos los 
artículos: 10, 13, 14, 16, 19, 20, 22 y 26. Estos son ar-
tículos que versan sobre algunos puntos que aquí han 
tratado, entre otros el señor Ministro de Minas que tie-
ne inquietudes frente al artículo 10, 14, 19 y 26 que 
aquí han mencionado, y algunos temas que ha tocado 
el señor Almirante, en lo que concierne a la Dirección 
Marítima, que tiene la misma. Ellos han manifestado y 
se resume en esos artículos que están aquí. No hay una 
proposición sustitutiva al respecto pero quiero dejar 

-
tando sus inquietudes. De manera que, lo que ellos aquí 
han expuesto queda como constancia desde el punto de 
vista temático. En consideración los artículos 10, 13, 
14, 16, 20, 22 y 26. ¿Los aprueba la Comisión? 

El Secretario de la Comisión, doctor Diego Ale-
jandro González González, informa al Presidente:

Los Senadores sí han aprobado los artículos leídos 
como fueron presentados en la ponencia. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Tal cual como han sido presentados en la ponencia. 
Siga Senador Ashton. 

Hace uso de la palabra el Senador Álvaro Ashton:
-

te, creo que tampoco tiene la facultad legal y constitu-
cional de suscribir ninguna proposición. A efectos de 
evitar vicios en el trámite, que esas proposiciones sean 
avaladas por los Ministros y que quede como constan-
cia ese tema. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
reitera:

Señores Senadores, no hay proposición al respecto, 
simplemente que lo expresado por ellos queda como 
constancia que hizo parte de la discusión de lo que 

aquí estamos mencionando y lo que acabamos de 
aprobar a través del articulado. Interviene la Senadora 
Thania Vega. 

Hace uso de la palabra la Senadora Thania 
Vega:

Entiendo que el señor Almirante viene represen-
tando al Ministro. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
-

tando, la señora Viceministra representando al Minis-
terio, al igual que al señor Almirante, pero no tiene 
funciones de Ministro. En eso tenemos que cuidarnos. 
En todo caso no hay una proposición al respecto, sino 
que fue parte de la discusión. Queda constancia que 
hizo parte de la discusión del debate del articulado. 
Senador Velasco siga. 

Interviene del Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

Como vamos a votar ya el título quisiera pedirles 
para que escucháramos en un breve lapso el gremio de 
la producción que fue fundamental para toda esta con-
certación que es la ANDI. La hemos invitado y no la 
hemos escuchado, antes de votarlo, porque ya votado, 
pedirles a ellos que nos sigan colaborando en lo que va 
a ser el trabajo para llevar esto a la Plenaria. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Director de la Cámara Pesquera 
de la ANDI, doctor Alejandro Londoño García.

Hace uso de la palabra el Director de la Cámara 

García:
Gracias señor Presidente, Senadores Velasco, As-

hton, demás Senadores, señores Ministros. Efectiva-
mente la ANDI ha venido trabajando de manera con-
certada y coordinada, en primer lugar con el Senador 
ponente, Senador Velasco. Hemos observado que hay 
un consenso en que esta ley es importante en la Ley de 

-
dar una serie de situaciones muy complejas y anóma-
las que en estos momentos se han venido presentando. 
La ANDI después de haber hecho ese análisis, tiene 
concretamente 4 situaciones para poner en considera-
ción de la honorable Comisión. 

En primer lugar lo decía el Senador Velasco, hay 
que ser claros en el ámbito de aplicación de la ley, 

que es el ámbito marítimo-costero, eso es todo. El ám-
bito marino-costero va desde la zona bajamar hasta 
las aguas internacionales adyacentes, pasando por la 
zona económica exclusiva, mar territorial y mar pa-
trimonial. De ahí que la ANDI sugiere que se restrinja 
la ley, fundamentalmente en la ley de playas y zonas 
costeras, con las observaciones muy claras y puntua-
les que hizo el Senador Velasco, en lo referente a los 
pastos marinos, zonas de protección a los corales y de-
más cosas. Creemos que eso es bien importante. Otro 

-
ciones que se requieren para las zonas de playas y de 
bajamar. No puede aplicarse el mismo dinamismo en 
las zonas de mar que en las zonas de ríos, porque a pe-
sar de ser masas de agua, su comportamiento es muy 
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diferente y hay que tener cuidado y tenerlo presente en 

Otro punto importante lo decía el señor represen-
tante de Cotelco, también avalado por otros exposi-
tores que me antecedieron, lo referente a las compe-
tencias. Hay cualquier cantidad de entidades que ya 
se han hablado en los artículos números 29 y 42, fun-
damentalmente sobre eso, y tener mucho cuidado que 

-
rectamente. Los municipios son muy importantes. La 
Constitución dice que hay que darle importancia a los 
municipios en la relación de sus Planes de Ordena-
miento. Pero como decía el Senador Velasco, tienen 

que tienen que ver con el desarrollo industrial y socio-
lógico de la región. 

Otro punto que se tocó en menor cantidad es lo re-
ferente a los derechos adquiridos. La ANDI considera 

de acuerdo con el cumplimiento de las leyes anteriores 
que se han dado. La otra forma es que las personas o 
sociedades que no tengan el cumplimiento de las le-
yes, no se les dé el trámite correspondiente. Funda-
mentalmente para eso, también hay que tener en cuen-
ta que con la intervención de la señora Viceministra 
de Comercio, Industria y Turismo, es importante tener 
en cuenta el impacto que eso puede causar en la indus-
tria, que acompaña fundamentalmente lo que estamos 
viendo en estos momentos. Seguimos colaborando 
en las diferentes mesas de trabajo. Reuniones que se 
piensan hacer de ahora en adelante. Obviamente con 
el respeto que se merecen todas y cada una de las in-
tervenciones y posiciones de las diferentes entidades. 
Muchas gracias Presidente. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, so-
licita al Secretario dar lectura al título del proyecto de 
ley. 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, da lectura al título del Proyecto de ley nú-
mero 08 de 2014 Senado. Título: por medio de la cual 
se expiden normas para la protección y utilización de 
la zona costera del territorio marino costero de la na-
ción y se dictan otras disposiciones -Ley de Costas. 
Está leído el título del proyecto señor Presidente. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, in-
forma a los Senadores de la Comisión: está en consi-
deración el título leído. ¿Lo aprueba la Comisión? 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa al Presidente, los Senadores sí 
aprueban el título leído. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
pregunta a los Senadores:

¿Quiere la Comisión que este proyecto de ley tenga 
segundo debate? Le concedo la palabra a la Senadora 
Paola Holguín Moreno.

Hace uso de la palabra la Senadora Paola 
Holguín Moreno:

Simplemente para decir que el señor Almirante 
ahora pidió que se revisara el título, dado el alcance 
que se le va a dar a este proyecto.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

No hay problema. Es importante la acotación que 
nos hace la Senadora Paola Holguín. Queda constan-
cia que también hizo parte de la discusión este tema 
del título, en aras a la coherencia del proyecto de ley. 
En consideración el título leído. ¿Lo aprueba la Co-
misión? 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa al Presidente:

Los Senadores sí aprueban el título leído.
El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

pregunta: ¿quiere la Comisión que este proyecto de 
ley tenga segundo debate? 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa al Presidente:

Los Senadores de la Comisión así lo quieren señor 
Presidente, que tenga el segundo debate. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Se nombra una subcomisión la cual será coordina-
da por el Senador Luis Fernando Velasco, que deberá 
reunirse las veces que a bien convenga antes del se-
gundo debate y rendir un informe al respecto. Senador 
Luis Fernando Velasco, Senadora Teresita García, Se-
nador Carlos Fernando Galán, Senadora Thania Vega, 

Osorio. Invitamos para que también hagan parte de 
esa subcomisión los Ministerios de Comercio, Minas, 
Medio Ambiente y la Dimar, para que hagan parte de 
él. Le concedo la palabra al señor Ministro del Medio 
Ambiente Gabriel Vallejo López. 

Hace uso de la palabra al señor Ministro del 
Medio Ambiente, doctor Gabriel Vallejo López:

Senador Velasco, hoy quiero llamar la atención. 
Nosotros venimos trabajando como bien sabe en la 
Comisión Interoceánica a cargo del señor Vicepresi-
dente, está metida la Procuraduría, la Contraloría es-

-
talmente de delimitación de playas y de zonas coste-
ras. Quisiera simplemente Presidente, escuchar a ese 
grupo de personas que han venido trabajando desde 
hace mucho tiempo. Lo que no puede pasar acá es que 
terminemos varias instituciones haciéndolo distinto, 
cuando hoy tenemos un camino o un proyecto claro, 
concreto. Simplemente dejar constancia que es impor-
tante que articulemos con esa Comisión. 

Informa el señor Presidente, Senador Jimmy 
Chamorro Cruz:

Queda invitada la Comisión Interoceánica a dicha 
Subcomisión, coordinada por el Senador Luis Fernan-
do Velasco. Interviene el señor Almirante Pablo Emi-
lio Romero. 

Hace uso de la Palabra el Almirante Pablo Emilio 
Romero, Director General Marítimo:

Señor Presidente, con relación al comentario del 
señor Ministro para hacer unas precisiones, porque no 
se habían tenido en cuenta y me parecen fundamenta-
les. Realmente son unas comisiones que se integraron 
a raíz de la discusión en la Comisión Colombiana del 
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Océano. Solo se llaman Comités o Comisiones Inte-
rinstitucionales para atender el problema de bienes de 
uso público en zona de Litoral. Están integrados y no 
lo hemos tenido en cuenta. Hay que tenerlo en cuenta, 

de Instrumentos Públicos, el IGAC, Incoder, la Agen-
cia de Defensa del Estado. Creo que es importante, 
primero, porque ellos han venido estudiando el tema 
desde sus jurisdicciones respectivas. Segundo, porque 
de lo que se trata es de que no hayan iniciativas que 
entren en colisión o se estén desarrollando paralela-

trabajo interinstitucional. 
Informa el señor Presidente, Senador Jimmy 

Chamorro Cruz:
Así se hará. La Comisión Interoceánica está presi-

dida por la Vicepresidencia de la República, para que 
también designe un delegado para dicha subcomisión. 
Queda delegado como ponente el mismo que lo fue 
para el primer debate, el Senador Luis Fernando Ve-
lasco. Aclaro, hay una subcomisión muy plural que el 
Senador Velasco oirá y tomará atenta nota, recopilará 
lo que ahí se acuerde y, de acuerdo a ellos, él rendirá 
ponencia al respecto. Se nombra al Senador Velasco 
como ponente para el segundo debate. Le concedo la 
palabra al Senador Velasco.

Interviene el Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

Gracias Presidente. Este es el trabajo que a uno le 
agrada hacer en el Congreso. Primero una iniciativa 
que sirve de marco de debate. Se lo reconocemos el 
Senador Ashton, por lo aportes en algunos casos un 
poco tardíos. No importa, por ello decidimos llevarlo 
a la Comisión y comencemos a armonizarlo, faltarán 
otras por armonizar. Tenga tranquilidad señor Minis-
tro de Minas que, por lo menos, la decisión política 
que le entendí a la Comisión es en el tema del licencia-
miento y en el de las excepciones en exploración, que 

Desarrollo. No presentar elementos nuevos, porque sí 

un acuerdo político, y de hecho está hecho con todo el 
Congreso de la República, mantengámoslo. 

Terminaría agradeciéndoles a todos los señores Se-
nadores su colaboración, a los distintos funcionarios, 
a los equipos de los Ministerios que nos han colabo-
rado. Señalar que el Ministerio de Transporte también 
tiene que ser citado por unos elementos nuevos que 
bien lo planteaba el señor Almirante. No me pongan 
a mí a ejecutar lo que puede ejecutar otro. Esas tie-
nen que ser las posiciones serias dentro del gobierno. 
Para que me dan eso si hay un Ministerio que lo hace. 
Termino diciendo señor Ministro de Minas, aprove-
chando la presencia de la Agencia Nacional de Hidro-
carburos, que me gusta lo que está pasando allá. Un 
Gobierno revisando cosas que están mal hechas, ojalá 
que el país termine conociendo los responsables de los 
hechos que nunca debieron ocurrir. Lo más importante 
cuando uno descubre esto, es hacer lo que ustedes es-
tán haciendo aquí. Hay algunas cosas en que algunos 
funcionarios no hicieron lo debido. Lo ponemos a co-
nocimiento, no solo de la opinión, sino de los Órganos 

de Control y de la Justicia y que se aclaren las cosas. 
Me parece que es un buen camino señor Ministro. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, le 
concede la palabra al Senador Álvaro Ashton. 

Interviene el Senador Álvaro Antonio Ashton 
Giraldo:

Agradecerle a usted señor Presidente por la buena 
conducción del debate, a los señores Senadores por el 
apoyo y la retroalimentación a este proyecto que es 
supremamente importante para la vida nacional. Por 
supuesto por la sinergia que hemos conseguido con 
el gobierno y vamos a conseguir con la subcomisión 
coordinada por el Senador Velasco, que como ponente 
estoy muy agradecido por el trabajo que hizo, que es 
coherente con nuestro interés Parlamentario. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Señor Secretario, también queda en la Subcomi-
sión invitado el Ministerio de Transporte como aquí 
lo han sugerido. Senador Ashton bienvenido aquí, su 
propuesta tiene acogida. Igualmente un reconocimien-
to al Senador Velasco. Muchas gracias a los señores 
Ministros por estar aquí, al señor Almirante. Se levan-
ta y se convoca para el martes a las 10:00 a. m. Se 
levanta la sesión siendo las 12:29:00 p. m. 

* * *

COMISIÓN SEGUNDA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 37 DE 2015

(junio 10)

Salón de Sesiones de la Comisión Segunda

MESA DIRECTIVA

Fecha: Miércoles 10 de junio de 2015

Lugar: Salón de Sesiones de la Comisión Segunda

Presidente: Jimmy Chamorro Cruz.

Vicepresidente: Nidia Marcela Osorio Salgado.

Secretario General de la Comisión: Diego Ale-
jandro González González.

Siendo las 10:40 a. m. del día miércoles diez (10) 
de junio del año dos mil quince (2015), previa convo-
catoria hecha por el señor Secretario de la Comisión 
Segunda, doctor Diego Alejandro González González 
se reunieron los honorables Senadores para sesionar 
en la Comisión.
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El señor Presidente de la Comisión Segunda, 
Senador Jimmy Chamorro Cruz:

Declara abierta la sesión de la Comisión, señor 
Secretario sírvase llamar a lista:

El señor Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González:

Procede con el llamado a lista señor Presidente.
Honorables Senadores:

Avirama Avirama Marco Aníbal Presente
León Rigoberto Barón Neira Presente
Cepeda Castro Iván  Presente 
Chamorro Cruz William Jimmy  Presente
Durán Barrera Jaime Enrique
Galán Pachón Carlos Fernando  
García Romero Teresita
Holguín Moreno Paola Andrea  Presente
Lizcano Arango Óscar Mauricio  
Name Cardozo José David
Osorio Salgado Nidia Marcela
Vega de Plazas Thania
Velasco Chaves Luis Fernando  

El señor Secretario de la Comisión, doctor Diego 
Alejandro González González:

Le informo señor Presidente, han contestado a lista 
cinco (5) honorables Senadores, en consecuencia se 
registra quórum para deliberar.

Con excusa médica el honorable Senador:
Luis Fernando Velasco Chaves.
El Presidente de la Comisión, Senador Jimmy 

Chamorro Cruz:
Solicita al Secretario proceder con el Orden del 

Día de la sesión. 
El Secretario de la Comisión, doctor Diego 

Alejandro González González:
Da lectura al Orden del Día, señor Presidente, 

honorables Senadores: 
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL  

PERMANENTE DE RELACIONES EXTERIORES, 
SEGURIDAD Y DEFENSA NACIONAL,  

COMERCIO EXTERIOR Y HONORES PATRIOS
HONORABLE SENADO DE LA REPÚBLICA

ORDEN DEL DÍA
Sesión ordinaria del miércoles 10 de junio de 2015. 

 Hora: 10:00 a. m.
Recinto Comisión Segunda del honorable 

Senado de la República
I

II
Discusión y votación de proyectos de ley  

anunciados en sesión anterior
1. Proyecto de ley número 152 de 2015 Senado, 

por medio de la cual se establecen fechas de días fes-
tivos, para el aumento de la competitividad ante los 
desafíos económicos de los TLC. 

Autor: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz.
Ponente: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz.
Publicaciones: texto del proyecto de ley Gaceta del 

Congreso número 189 de 2015.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 362 de 2015.
2. Proyecto de ley número 118 de 2014 Senado, 

por la cual se institucionaliza el Día Nacional de la 
Tolerancia, la Solidaridad y la Convivencia. 

Autor: honorables Senadores Antonio Guerra de la 
Espriella.

Ponente: honorable Senador León Rigoberto Ba-
rón Neira. 

Publicaciones: texto del proyecto de ley Gaceta del 
Congreso número 689 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 342 de 2015.

III

Le informo señor Presidente, está leído el Orden 
del Día.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Se someterá a consideración una vez tengamos el 
quórum decisorio. Señor Secretario hay una proposi-
ción la cual vamos a darle lectura y se votará en el 
momento en el cuál tengamos quórum decisorio. 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Informa al Presidente, con su venia me permito dar 
lectura a la proposición. 

Proposición
Me permito presentar proposición ante la Comisión 

Segunda del honorable Senado de la República, para 
que sea aprobada la Condecoración Orden Mérito a 
la Democracia, a la Corporación Autónoma Regional 
del Centro de Antioquia (Corantioquia), por motivo de 
sus 20 años al servicio de la protección del Patrimo-
nio Ambiental en 80 municipios del departamento. La 
Corporación Autónoma Regional del Centro de Antio-
quia (Corantioquia), fue creada mediante la Ley 99 de 

Medio Ambiente y los recursos naturales renovables 
estarían en todo el territorio nacional a cargo de los 
entes descentralizados de carácter público, integrados 
por entidades territoriales, que por sus características 

-
-
-

gados por la ley de Administrar dentro del área de su 
jurisdicción el medio ambiente y los recursos natura-
les renovables, y propender por su desarrollo sosteni-
ble, de conformidad con las disposiciones legales y las 
políticas del Ministerio del Medio Ambiente.

Desde el 21 de julio de 1995, la Corporación Au-
tónoma Regional del Centro de Antioquia, Corantio-
quia, nace como una nueva entidad que llegó al territorio 
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con grandes desafíos y con el objetivo de contribuir al 
desarrollo sostenible en los 80 municipios del departa-
mento que hacen parte de su jurisdicción. Dos décadas 
han pasado desde que se abrieron por primera vez las 
puertas de esta institución, que durante este tiempo ha 
logrado llegar a los 36.000 kilómetros cuadrados del 
territorio corporativo, más importante aún, ha creado y 

las administraciones municipales, los líderes ambientales 
-

tido avanzar en la misión encomendada por la ley: ad-
ministrar integralmente el patrimonio ambiental, porque 
lo ambiental no solo está conformado por agua, fauna, 

ese conjunto por el que día a día esta institución está a su 
servicio y que algunos denominan vida natural.

Desde su fundación Corantioquia, ha desarrolla-
do estrategias de regionalización, descentralizando 

enriquecer la vida social, administrativa y ambiental 

haciendo gestión pública desde las cabeceras munici-

desarrollo de relaciones productivas con los actores 
municipales, y convirtiéndose en un referente a nivel 
nacional para otras corporaciones que buscan adoptar 
esquemas de descentralización incluyentes.

En un proceso de fortalecimiento conceptual cons-
tante, la Corporación busca propiciar un aprovecha-
miento sostenible y competitivo de la oferta de bienes y 
servicios ambientales, en los ámbitos nacional e inter-
nacional. Esto es posible mediante el ordenamiento am-
biental y el trabajo articulado de actores conocedores de 
las restricciones y las potencialidades ambientales. De 
esta manera, la Corporación ha trabajado de la mano 
de los Gobiernos nacional, departamental y municipal, 
propiciando mediante sus acciones el desarrollo inte-
gral y equitativo, el crecimiento económico y el mejo-
ramiento de la calidad de vida de las comunidades.

Dado el compromiso que debemos tener desde el 
Congreso de la República con la promoción del de-
sarrollo sostenible, la protección del medio ambiente 
y la exaltación a la gestión pública ejemplar, como la 
de Corantioquia, solicito a la Comisión Segunda del 
Senado para que acompañen esta proposición y haga 
un reconocimiento en sus 20 años, a esta importante 
institución para Antioquia y la Patria toda. Presentada 
por Paola Holguín Moreno, Senadora.

Está leída la proposición señor Presidente.
El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 

informa a la Comisión:
Está a consideración la proposición, se cierra la 

discusión. Se someterá a votación una vez tengamos 
el quórum decisorio. Señor Secretario, hay un par de 
proyectos de ley que son tratados o acuerdos interna-
cionales de orden comercial, para que le demos anun-
cio para la próxima sesión de la siguiente semana.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa:

Señor Presidente, honorables Senadores, por ins-
trucciones de la Mesa Directiva, me permito realizar 
los anuncios para la discusión y votación de proyectos 
de ley en la próxima sesión de Comisión:

- Proyecto de ley número 123 de 2014 Senado, 
por medio de la cual se aprueba el acuerdo entre la 
República de Colombia y Organización para la Coo-
peración y Desarrollo Económicos (OCDE) sobre 
Privilegios, Inmunidades y Facilidades otorgados a 
la Organización, adoptado en Punta Mita, México, el 
20 de junio de 2014. 

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores.

Ponente: honorable Senador Jaime Enrique Durán 
Barrera.

Publicaciones: texto del proyecto de ley Gaceta del 
Congreso número 745 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 339 de 2015.

- Proyecto de ley número 137 de 2015 Senado, 
por medio de la cual se aprueba el Acuerdo entre el 
Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno 
de la República Francesa, sobre el fomento y protec-
ción recíprocos de inversiones, suscrito en la ciudad 
de Bogotá, a los 10 días del mes de julio de 2014.

Autores: Ministerios de Relaciones Exteriores y de 
Comercio, Industria y Turismo.

Ponente: honorable Senador Jaime Enrique Durán 
Barrera.

Publicaciones: texto del proyecto de ley Gaceta del 
Congreso número 196 de 2015. 

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 339 de 2015.

Están anunciados los proyectos de ley para discutir 
y votar en la próxima sesión.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:

Solicita al Secretario continuar con el siguiente 
punto del Orden del Día:

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González, informa:

Señor Presidente, el siguiente punto del Orden del 
Día es la discusión y votación de proyectos de ley 
anunciados en sesión anterior, tenemos para discusión 
en el primer punto, el proyecto de ley número 152 de 
2015 Senado, por medio de la cual se establecen fe-
chas de días festivos, para el aumento de la competiti-
vidad ante los desafíos económicos de los TLC.

Autor: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz.

Ponente: honorable Senador Jimmy Chamorro Cruz. 

Preside la sesión el Senador Marco Avirama 
Avirama:

El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:

Agradecerle a los Senadores por el apoyo que tuve 
para el debate de víctimas indígenas, ya que la sema-
na pasada no se pudo hacer por la no presencia del 
Gobierno, esa solidaridad ofrecida por las bancadas y 
todos sus senadores, hizo que el Gobierno tuviera que 

-
decemos a los Senadores esa solidaridad. Le concedo 
la palabra al Senador Jimmy Chamorro para la expo-
sición del proyecto de ley.
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Interviene el Senador ponente, Jimmy Chamorro 
Cruz:

Gracias Presidente, tenemos el quórum deliberato-
rio, el Senador Barón también tiene una ponencia el 
día de hoy, lo que podríamos hacer es rendir el infor-
me para que vayamos cerrando la discusión, que esto 
se someta a votación en el sentido que sea, una vez 
constituyamos el quórum decisorio el cual aspiramos 
constituirlo, de lo contrario la votación de estos dos 
proyectos se acumularían a los otros dos proyectos 
para el día martes de la otra semana. Voy a hacer una 
breve explicación de lo que representa este proyecto, 
hacia dónde va orientado, qué ha sido discutido desde 
el punto de vista personal, con varios de aquellos sec-
tores que estarían interesados en dicho proyecto, tuve 
oportunidad de sentarme con varios de ellos.

También realizamos un foro donde también tuvi-
mos oportunidad de dialogar desde el punto de vista 
colectivo y de interactuar colectivamente acerca de 
este tema. En dicho foro estuvo presente el Gobier-
no a través del Ministerio de Hacienda, el Ministerio 
de Comercio Exterior, invitado el Ministerio de Tra-
bajo y no se hizo presente, también estuvo presente 

de la Asociación que agremia a las empresas de traba-
jos temporales. Estuvieron presentes los gremios de la 
Seguridad a través del Presidente de la Junta Directi-

que estuvieron presentes en el foro donde interactua-
mos acerca de esta iniciativa que ha surtido un cambio 
importante, es aquel que estamos presentando en el 

-
sideración hoy de la Comisión Segunda.

Es un proyecto que apenas se está iniciando su 
trámite, es el primer debate el cual se está dando, de 
los 4 reglamentarios, con este proyecto lo que se pre-
tende es seguir discutiéndolo, de ser el caso seguirlo 
enriqueciendo. Básicamente qué es lo que se persigue, 
Colombia hoy en día tiene 18 días festivos en total, si 
vemos por ejemplo los festivos son en dos bloques: 

-
mente aquí muchos conocemos.

Qué sucede, voy a referirme, a una ley que refor-
mó en gran manera más que la celebración, porque 
no reformó eso en lo más mínimo, sino los días de 
descanso remunerados de los trabajadores, conocido 
como la ley Emiliani, lo que hizo fue tomar 9 de esos 

día el cual cayera ese festivo, se trasladaría para el lu-
nes inmediatamente siguiente, independiente que ca-
yera miércoles o domingo, se trasladaría para el lunes 
siguiente, no la conmemoración ni la celebración, bajo 
el cual se lleva a cabo ese festivo, porque ese queda 

18 festivos, donde 9 de ellos son afectados por la ley 

trabajador si cae lunes, ese lunes se celebrará, ya no 
hay que trasladarlo a otra fecha diferente.

Quiero dejar eso como antecedente de este proyec-
to, 9 de ellos se traslada el descanso remunerado del 
trabajador. Aquí hay un debate importante, es que Co-

que seguramente nos pueden asegurar eso, Argentina 
nos gana por un solo día festivo y supera el número 
de festivos nuestros. Hay observaciones que muchos 
han hecho y que podemos compartir, el Presidente de 
Fenalco decía y observaba que de manera curiosa, Co-

Durante el transcurso de la sesión se hacen pre-
sente los honorables Senadores:

Jaime Enrique Durán Barrera
Carlos Fernando Galán Pachón
Teresita García Romero
Óscar Mauricio Lizcano Arango
José David Name Cardozo
Nidia Marcela Osorio Salgado 
Thania Vega de Plazas. 
Interpelación del señor Presidente, Senador 

Marco Avirama Avirama:
Como se ha constituido el quórum para decidir, po-

los honorables Senadores.
El Secretario, doctor Diego Alejandro González 

González:
Informa al Presidente, ha sido aprobado el Orden 

del Día leído. 
Interviene el Señor Presidente, Senador Marco 

Avirama Avirama:
Somete a consideración de los Senadores la propo-

sición presentada por la Senadora Paola Holguín. La 
aprueban los Senadores.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Informa al Presidente ha sido aprobada la proposi-
ción presentada por la Senadora Paola Holguín. 

Continúa el Senador Ponente, Jimmy Chamorro 
Cruz:

Qué ocurre, qué es lo que estamos pidiendo en 
estos momentos, inclusive el Presidente Nacional de 
Fenalco decía que Colombia tiene 3 días patrios fes-
tivos que conocemos el 20 de julio, 7 de agosto, 11 

aquí, no lo vamos a tocar. Este proyecto no pretende 
quitar ni sumar días festivos, ni mucho menos quitar 
ni sumar descansos remunerados de los trabajadores 
colombianos. Les voy a resumir hacia dónde va orien-
tado el proyecto, mediante decreto Presidencial, hoy 
en día nosotros tenemos una semana de receso estu-
diantil en el mes de octubre, se toma el día de la raza, 

es una semana de receso estudiantil que en nada afecta 
los requerimientos de la ley General de Educación, en 
cuanto al número de semanas que los establecimientos 
educativos, públicos y privados, deberán prestar a sus 
estudiantes. 

Lo que hacen los colegios es descontar esa sema-
na de las vacaciones de mitad de año, por ejemplo, 

seguramente eso tiene alguna razón de ser. Qué fue 
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lo que se argumentó en su momento, fue algo lo cual 
dictaminó el Gobierno pasado, argumentando que el 
mes de octubre era un mes básicamente inactivo, des-
de el punto de vista comercial necesitamos dinami-
zar un poco más la economía en ese rubro del mes de 
octubre, totalmente de acuerdo. Resulta que a partir 
de mediados de octubre en adelante, las empresas co-
mienzan a producir para la época decembrina, antes 

ese decreto que hoy sigue vigente y ha sido positivo, 
importantes e independientes cuestionamientos que 
algunos en el sector educativo pueden tener al respec-
to, eso no lo vamos a tocar aquí.

Qué sucede, lo que pedimos es que los 9 días que 
son trasladados a los lunes, determinados por la ley 
Emiliani, de esos 9, tres se trasladen no para el lunes 
inmediatamente siguiente, sino para los 3 últimos días 
de la semana de receso estudiantil, los días: miérco-

trabajadores colombianos tendrían un descanso remu-
nerado, y de trabajar obviamente que se le pagaría de 
acuerdo a la ley hoy vigente, para trabajar los días fes-

Este proyecto no toca en lo más mínimo los dere-
chos de los trabajadores colombianos, diciéndolo de 
una manera muy sencilla, el trabajador colombiano 
desde el punto de vista netamente económico no gana 
y no pierde. Dónde es que ganamos, en diferentes án-
gulos, al Ministerio de Hacienda le asiste razón varios 
argumentos: en cuanto a productividad, Colombia po-
dría ganar en productividad, en ese tiempo tener con-
centrado el tema de su productividad, más aún de lo 
que vemos de ahí en adelante, también vemos que po-
dría ser. El Ministerio de Hacienda decía que en cuan-

la competitividad toca mirarla bien como producto de 
las dos anteriores.

El Ministerio de Hacienda argumentaba que esto 
hay que mirarlo bien desde el punto de vista subsec-
torial tiene otro tipo de implicaciones importantes, 
que los trabajadores tendrían la posibilidad única 
de descansar durante un período importante de días 
consecutivos, en una semana particular dentro del 
segundo semestre de cada año y de manera previa a 

época decembrina. También aquí hay algo de fondo, 
es que los colombianos, en especial los más pobres, 
tendrían oportunidad de compartir más tiempo con su 

niños salen a vacaciones durante una semana, pero los 
papas están trabajando, tenemos problemas por ejem-
plo con las madres cabeza de familia, los niños van a 
sus casas, muchos de ellos son niños pequeños y no 
tienen con quien dejarlos, porque ella está trabajando 
y tiene que cumplir un horario y unas fechas en las 
cuales tiene que trabajar. Al acumularlo allá, qué esta-

-
malidad no se va a ver afectada de manera negativa. 
Desde el punto de vista industrial, no tendrá que hacer 
remuneraciones diferentes para los trabajadores a las 
que actualmente se están reconociendo.

También el Ministerio fue puntual y serio en sus 
argumentos, decía que este sector tendrá la posibilidad 
de prever y aplicar una logística efectiva para poner en 

día hábil adicional en el mes de marzo, uno en el mes 
de junio, otro en el mes de noviembre, de manera que 
los procesos de producción se van a potencializarse 
y la economía seguramente se va a dinamizar mucho 
mejor. En el transporte de carga, las empresas conta-
rán con una planeación mucho más adecuada desde el 
punto de vista logístico.

A partir de ese foro, hice las consultas con las auto-
ridades correspondientes, porque hubo una inquietud 
que se presentó en el foro: el operativo para otra se-
mana santa, desde el punto de punto de vista práctico, 
tendrían las autoridades que disponer de un operativo 

un lunes festivo, lo que sospeche era cierto. Desde el 
punto de vista logístico, para las autoridades es más 
fácil organizar un plan retorno de las carreteras del 
país en una fecha concentrada, que hacerlo en 3 fe-

aquí, luego de una semana de descanso, unos días con-
secutivos de descanso, los trabajadores van a regresar 
a sus puestos de trabajo con una mayor motivación y 
con energías renovadas, para asumir las duras labores 
que anteceden a la época decembrina. 

Desde el punto de vista del Ministerio de Comer-
cio, ven esta iniciativa interesante y positiva, porque 
podría dinamizar la economía en una época en que 
es considerada baja, desde el punto de vista turístico. 
Aquí hay algo que algunos sindicatos argumentaron 
y tenemos que enfocarnos más en derrotar la infor-

es el propósito, requerirá obviamente una reforma al 
Código Sustantivo del Trabajo, una reforma Laboral 
que deberá tramitarse por la Comisión Séptima, no 
por esta Comisión. Ellos manifestaron el tema de la 
informalidad, y tienen varias inquietudes frente a ini-
ciativas que debería tramitar el Congreso, para bene-

proyecto.
Lo que queda claro, es que este proyecto desde el 

punto de vista salarial no perjudica a ningún trabajador 
colombiano, no representa unos ingresos adicionales, 
tampoco unos ingresos en un centavo inferior al que 
hoy tiene. El sector hotelero tiene algunos reparos y 
está dividido, hay que hacer las consultas dentro de sus 

-
bierno ve que no representa un impacto, pero podría 

el sector productivo colombiano, también el Ministe-
rio de Hacienda recalcaba algo, al tener tantos lunes 
de descanso remunerado de los trabajadores, se cie-
rran establecimientos como por ejemplo la bolsa de 
valores de Colombia. Ustedes saben que las bolsas 
del mundo incluyendo la de Colombia son abiertas al 

de valores no comprenden por qué el mercado en la 
bolsa de valores de Colombia se paraliza durante mu-
chos lunes, opera hasta el día viernes, se cierra los días 
sábados y domingos, en el caso de Colombia muchos 
lunes, serían 3 días, ellos no comprenden eso.



Página 32 Jueves, 17 de septiembre de 2015 GACETA DEL CONGRESO  719

De manera que una concentración en estos días, en 
una semana particular dentro del periodo estudiantil 
de receso en el mes de octubre, sería un fenómeno mu-
cho más fácil de comprender desde afuera, que ten-
dría repercusiones positivas para el mercado bursátil. 
Finalmente los días que estamos mencionando aquí, 
serían en el mes de marzo, junio y la del 1º de no-

a consultar, concretamente el tema del 1º de noviem-

costa, lo cual podría verse afectado eventualmente ese 
tema, pero podemos enriquecer el proyecto, trasladar 
otro día que no sea ese, en aras a no afectar aquellos 
municipios, que por ejemplo el 1º de noviembre serían 
afectados.

Por esta razón, les solicito a ustedes que le demos 
primer debate a este proyecto, hay un compromiso 
tanto por parte del ponente, en el sentido de seguir 
realizando muchos foros, con un compromiso ante to-
dos los sectores gremiales y sindicales que estuvieron 
presentes en dicho foro, compromisos de parte mía, 
así como hay un compromiso de parte de ellos. Más 
que un compromiso, un paso siguiente que ellos están 
realizando en estos momentos, es la de socializar ante 

ejemplo Cotelco que decía, nosotros no tenemos una 
voz, aquí tenemos que seguirlo consultando, en otras 
palabras nosotros somos varias opiniones que pode-
mos tener, inclusive diversas frente a dicho proyecto.

Como les decía, este proyecto apenas está inician-
do, todos resaltaron la buena intención del proyecto, 
no queremos que esto se quede simplemente en una 
buena intención, lo que queremos es que en el trans-
curso de los debates, esto se convierta en algo que 
verdaderamente nos complazca a todos y sea algo be-

que Colombia, los trabajadores y el sector producti-
vo obtendrían frente a este proyecto. Por eso solicito 
que se someta a consideración el informe con el cual 
termina la ponencia señor Presidente, y se abra la dis-
cusión. 

El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:
Le concede la palabra a la Senadora Paola Holguín 

Moreno.
Interviene la Senadora Paola Holguín Moreno:
Lo primero que quisiera reconocer es la importan-

cia que tienen, se empiece a pensar en proyectos de ley 
que busquen una mayor competitividad para el país, 
dada la situación tan difícil que está viviendo nuestra 
economía. La economía colombiana en el 2013 creció 

más o menos del 3% que es una expectativa baja, al-

todo el tiempo la están revaluando a la baja. Nos pre-
ocupa también porque la inversión en Colombia viene 
cayendo, nosotros tuvimos una caída del menos 0,9% 
entre 2013 y 2014, en el primer trimestre de este año la 
inversión extranjera directa cayó en un 25%. Es muy 
importante la preocupación por el tema de competi-
tividad, porque hay muchos elementos que nos están 
prendiendo alarmas, por ejemplo las exportaciones de 
Colombia vienen cayendo 2013, 2014 y en el primer 
trimestre de este año en un menos 30,2% según el 

DANE. Además el índice de competitividad mundial 
-

en la cuenta corriente de Colombia, el pronóstico diría 
que es preocupante, porque hoy tenemos la segunda 

-
perados por Turquía.

Según la revista Economics, probablemente el 

a nivel mundial. En esas condiciones es muy impor-
tante, diría que urgente, pensar en el tema de compe-
titividad para Colombia, pero el tema de competiti-
vidad tiene que ver con unos temas de fondo mucho 
más graves, que es el tema de las instituciones, la in-
fraestructura, la estabilidad macroeconómica del país. 
Los problemas que tenemos en educación secundaria, 

-
gica, la innovación.

Qué puntos quisiera que revisáramos de este pro-
yecto, si bien Colombia es uno de los países que tiene 
más festivos, no es el que más tiene, Argentina tiene 

similar a los 18 nuestros, cuando uno compara las va-
caciones, se da cuenta que en los países europeos las 

-
bia son 15 días por encima de otros países., pero muy 
por debajo del tema europeo, uno siente que de pronto 

otros de infraestructura, el tema macroeconómico, en 
el asunto de competitividad.

Además es muy importante algo que señala el Se-
nador Chamorro, es que es necesario revisar el impac-
to sectorial de una medida como esta, es necesario por 
varias razones: la primera, es que Fenalco hizo una 
encuesta sobre este proyecto de ley, dentro de sus 500 

-
minuirían las ventas con este proyecto de ley. Se le 
disminuiría porque terminó siendo el lunes festivo, 

ellos dicen que pasa lo mismo con el tema del cine 
y sectores de diversión, restaurantes, que se han ido 

medida puede ser favorable para los países receptores 
de turismo, afectaría gravemente a las ciudades que lo 
expulsan.

Tienen además una preocupación que la señaló el 
Senador Chamorro por el tema logístico, cuando uno 
revisa qué piensa la ANDI, dice que le preocupa que 

-
plimiento que tienen que tener las empresas a una de-
manda. Como fue señalado por el senador Chamorro, 
la época más importante es la decembrina, mucha de 
la producción para cumplir en esa época sea en un mes 

-
ted tiene que seguir produciendo, el efecto puede ser 
contrario, porque lo que puede hacer es incrementar 

puede parar la producción para cumplir con la deman-
da tan alta que se da en diciembre por ejemplo, enton-
ces usted tendría que pagar unos sobrecostos.

En esa medida, la ANDI también considera que en 
cierto sentido esto puede tener un efecto contrario. Lo 
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que pediría es que se analice un poco más la medi-
da, porque lo que puede terminar sucediendo, es que 

viene agravando un proceso de muchos años atrás, que 
es el de la desindustrialización. Esta semana termine 
teniendo el efecto contrario, restando competitividad 
y generando sobrecostos, porque no es fácil parar 3 
días seguidos, es mucho más difícil en temas de pro-

como octubre, es fundamental para la producción tan 
alta que se debe dar en diciembre, para poder sortear 
la demanda. 

Fenalco, por la manera como en que el sector comer-
cial, los restaurantes y otros vienen teniendo unas im-
portantes ventas en los lunes festivos. Quisiera que 
de pronto se tuvieran presentes estas consideraciones, 
los efectos que de manera negativa podrían darse en 
ciertos sectores como el industrial, que está bastante 
golpeado en Colombia. Muchas gracias. 

El Presidente, Senador Marco Avirama:
Le concede la palabra al Senador Ponente, Jimmy 

Chamorro Cruz. 
Interviene el Senador Ponente, Jimmy Chamorro 

Cruz:
Muchas gracias, lo que manifestaba la Senadora 

Holguín lo manifestó el doctor de Fenalco en su mo-

expusieron frente a ese argumento que es serio, por 
ejemplo el argumento de otros países en cuanto al nú-
mero de festivos, en total el número de descansos que 

otros países que tienen un número no necesariamente 
festivos, sino de descanso, en Colombia tenemos 33 
que es la sumatoria de los 15 días con los 18. Hay 
países que inclusive tienen cifras superiores, aquí se 
hacía una aclaración muy importante, son países los 
cuales tienen dos características: primero, un desarro-
llo industrial muy superior al nuestro, son países en 
desarrollo.

También hay algo, los países industrializados que 
son países desarrollados del mundo, tienen algo en co-
mún, ellos creen en la concentración del descanso de 
los trabajadores, más que en la dispersión de la mis-

descansos concentrados son mejores para los trabaja-
dores, para la industria y para el comercio. Eso fue 
algo que se trajo a colación aquí, el mismo director 
de Fenalco lo expuso, argumentando un tema, por su-

lo presentó con varios países, inclusive mencionaba 

tienen 5 días festivos al año, por supuesto eso no es un 
parámetro el cual podemos considerarlo aquí como un 
parámetro comparativo y es cierto.

Cuando hablamos acerca de lo que conciernen los 
días festivos, el día que más se vende es el día sábado, 

-
cisamente es el lunes festivo. También hay aquí algo 
importante, la industria no para ni siquiera los días fes-
tivos, la máquina no puede parar, eso es algo a lo cual 

más costoso, no necesariamente, porque nuevamente 

hay una mayor planeación por parte de estos sectores. 
En cuanto a lo que concierne octubre, por ejemplo lo 
que mencionaba el Ministerio de Hacienda a través de 
su delegado, decía que tiene una ventaja este mes de 
octubre por encima de la semana santa, decía que se-
mana santa a veces cae en marzo, a veces abril. Desde 
el punto de vista ya de lo que se ve un comportamiento 
de producción de un año a otro, es difícil medirlo con 
respecto a la Semana Santa, más no con respecto a 
este tema del mes de octubre, porque siempre sería 
octubre, por la sencilla lógica de lo que comprende el 
receso estudiantil con respecto al día de la raza.

Quería hacer ese tipo de precisiones de varios argu-
mentos que se han expuesto, naturalmente que esto es 
un proyecto que no puede ir más allá de esto, en cuan-
to a lo que tiene que ver con el tema de infraestruc-
tura, que tiene razón, no puede ir más allá de lo que 
podríamos hablar acerca de una seguridad jurídica que 
eventualmente se le dé a la inversión extranjera, hasta 
allá no podemos llegar. Esto no pretende el proyecto, 
ni puede llegar hasta allá por competencia que le es 
propia a esta Comisión inclusive a otras comisiones.

El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:
Le concede la palabra al Senador Iván Cepeda Castro.
Interviene el Senador Iván Cepeda Castro:
Considero que el propósito general del proyecto 

que presenta el Senador Jimmy Chamorro es loable, 
en nuestro país se pierde mucho tiempo en una se-
rie de festivos, que bien podrían organizarse y bus-
car que eso tenga un efecto positivo para la manera 
en cómo está organizado el mundo del trabajo y de 
la productividad. Hasta ahí me parece que podríamos 
acompañar el proyecto, lamentablemente el Senador 
Chamorro decidió incluirle el asunto de los desafíos 
de los Tratados de Libre Comercio, es ahí donde tal 
vez tendríamos que distanciarnos del proyecto, por la 

lo queremos exponer en un debate de control político 

los acuerdos, ni los contenidos, ni las formas de im-
plementación, ni los efectos que han traído los Trata-
dos de Libre Comercio para el país.

-
dario laboral, simplemente con el objeto de cumplir 
unos Tratados que a mi modo de ver son muy lesivos 
para el país y están arrojando unos resultados que han 
sido funestos para nuestra economía, que afectan pre-

es decir, la propia productividad del país. Así que des-
de esa perspectiva disiento del objetivo del proyecto, 
gracias Presidente.

El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:
Le concede la palabra a la Senadora Paola Holguín 

Moreno.
Interviene la Senadora Paola Andrea Holguín 

Moreno:
No sé si estaría de acuerdo el Senador Chamorro, 

lo que quisiera proponerle es que se escuchen a los 
sectores, porque cuál es mi preocupación. Este pro-
yecto no cambia el número de días festivos, siguen 

uno, lo que dice Fenalco, del crecimiento en ventas los 
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a la industria cuando son festivos seguidos en octubre 
que es un mes donde se está en plena producción para 
la demanda en diciembre que siempre es mucho más 
alta.

Entonces, porque si no es muy difícil acompañar el 
proyecto, porque el informe que nosotros tenemos de 
la ANDI y Fenalco, tiene objeciones frente al mismo, 
no sé si lo que podría hacerse es estudiar y escuchar de 
manera más juiciosa a los sectores, para ver hasta qué 
punto es favorable o no. Que esos días festivos sí se 
reagrupen en esa semana de octubre, dado que algunos 
como la ANDI, consideran que por el contrario, eso 
podría ser lesivo y tener un efecto de crecimiento en 
los costos de operación. Gracias.

El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:
Le concede la palabra al Senador Jimmy Chamorro 

Cruz.
Interviene el Senador Ponente, Jimmy Chamorro 

Cruz:
Senadores, les quiero manifestar lo mismo que 

expresé a los gremios de servicios, como hoteleros y 
demás, así como lo manifesté a 3 de los representantes 
de los sindicatos más importantes del país que estuvie-
ron presentes en el foro. Lo que se trata es de hacer un 
tema concertado, aquí no queremos de manera alguna 
llevar esto por delante, ni tampoco el cual no les voy 
a pedir a ustedes que apoyen algo a lo cual no tiene 
en estos momentos la tranquilidad absoluta de los que 
esto o las consecuencias que de aquí se puede derivar. 
Esto no lo voy a hacer ni con ellos, ni muchos menos 
lo haré en la Comisión, más aún cuando he sido par-
tidario que aquí en la Comisión, discutamos las cosas 
con claridad, que siempre mejoremos las iniciativas 
como ha sido en muchos de los casos que hemos te-
nido.

Siendo eso del caso, señor Presidente y Senadores, 
sé que tenemos quórum decisorio y aprovechando que 
hay quórum, les solicitaría lo siguiente: estamos aca-
bando esta legislatura en la siguiente semana, el 20 de 
julio inicia una nueva legislatura, desde el punto de 
vista procedimental, no puedo retirar el proyecto de 
una manera solitaria, lo tengo que solicitar para que la 
Comisión me lo apruebe. Esa es una diferencia frente 
a la rendición de una ponencia, o antes de que se surta 
la ponencia, lo puedo hacer inconsultamente, una vez 
se lleve a cabo, no lo puedo hacer, sino con la venia 
de la Comisión.

Presentemos un proyecto el 20 de julio, el cual 
pueda ser un poco más trabajado, me comprometo 

-
metí con ellos, dándole tiempo a que ellos socialicen 

-
dicatos, hagamos las consultas respectivas de manera 
más formal. Tenemos algunos pronunciamientos des-
de el punto de vista verbal, pero quizás hace falta un 
pronunciamiento formal o escrito, tanto por parte del 
Gobierno como por parte de los sectores de la produc-
ción, de los sindicatos.

Solicito entonces que ponga en consideración el 
retiro del proyecto, si se retira obviamente se entienda 
que no se toma decisión al respecto, ni es votado, ni 

es aprobado, ni es archivado. Ponga en consideración 
señor Presidente esta.

El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:
Pone en consideración la propuesta de retiro del 

Proyecto ley número 152 de 2015 Senado, con ponen-
cia del Senador Jimmy Chamorro Cruz. Lo aprueba la 
Comisión.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González:
Informa al Presidente, si es aprobado el retiro del 

Proyecto de ley número 152 de 2015 Senado. 
El Presidente, Senador Marco Avirama Avirama:
Solicita al Secretario continuar con el siguiente 

punto del Orden del Día.
El Secretario, doctor Diego Alejandro González:
El siguiente punto es el Proyecto de ley número 

118 de 2014 Senado, por la cual se institucionaliza 
el día nacional de la Tolerancia, la Solidaridad y la 
Convivencia. Está leído el siguiente punto señor Presi-
dente, informo que el ponente es el honorable Senador 
León Rigoberto Barón Neira.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Le concede la palabra al Senador Ponente, León 

Rigoberto Barón Neira. 
Hace uso de la palabra el Senador ponente, 

León Rigoberto Barón Neira:
Gracias Presidente, saludar a todos los Senadores 

presentes, agradecerle también al Presidente de la Co-
misión, por haberme designado esta ponencia de ins-
titucionalizar en Colombia, el día internacional de la 
tolerancia, la solidaridad y la convivencia. Este pro-
yecto de ley había sido presentado en el Senado de 
la República en el año 2013, por el ex Senador Edgar 

2013 lamentablemente no fue convertido en ley de la 
república, debido a que superó el tiempo máximo es-
tablecido en el Reglamento Interno del Congreso para 
su aprobación. En esta oportunidad se ha retomado la 
integridad de este, propuesta para que volvamos a dar-
le debate en esta Comisión, poder así llevarlo a ley de 
la República.

Este proyecto lo que busca es vincular, incluir y 
comprometer a todas las instituciones del Estado, las 
instituciones sociales, privadas, a las comunidades y a 
la familia, para fortalecer la dinámica de esta ley, sin 
comprometer en gran medida los recursos del Esta-
do. Aquí debemos hacer una aclaración grande, en el 
entendido que hay proyectos que cuando involucran 
recursos del Estado debe tener el concepto previo y 
favorable del Ministerio de Hacienda en el cual en esta 
ocasión no se está haciendo exigente en decir que se 
comprometan los recursos del Estado. La carta de las 
Naciones Unidas preceptúa en sus declaraciones que 
nosotros los pueblos de las Naciones Unidas resueltos 

-
tales del hombre, la dignidad y el valor de la persona 

y la convivencia para vivir en paz en el territorio co-
lombiano y a nivel internacional.
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Este tema de la tolerancia es tan importante para el 
pueblo colombiano que nos permite a nosotros aceptar 
con mucho respeto todas las culturas del mundo y nues-
tras diferentes formas de expresión. La tolerancia fomen-
ta el conocimiento, la actitud de apertura, la comunica-
ción, la libertad de pensamiento, conciencia y religión. 
La tolerancia nos permite a nosotros tener respeto por 
la diferencia, más cuando estamos en un país de guerra, 

debate de TransMilenio, cómo los ánimos se exacerban 
en todo momento para ir a tomar el TransMilenio, com-
prar los tiquetes, hacer cola en un banco. Esto es lo que 
permite esta norma, que se convierta en ley para que el 
mismo Gobierno nacional permita celebrarla.

La Organización de la Naciones Unidas para la 
Educación, la Ciencia y la Cultura, ha permitido que 
el día 16 de noviembre sea declarado el día interna-
cional y nosotros lo estamos adoptando en el territo-
rio nacional, para que este día 16 de noviembre sea 
declarado como el día de la tolerancia, la solidaridad 

Gobierno lo vaya a celebrar, sino que en el ámbito so-
cial y en un mundo moderno, la tolerancia juega un 

-
lerancia debe inculcarse en la familia, en los colegios, 
en los individuos y en todos los particulares. Los me-
dios de comunicación en Colombia juegan un papel 
preponderante en la función de contribuir a difundir 
el diálogo, los debates libres y abiertos, los valores 
importantes de la tolerancia.

Qué decir nosotros en el ámbito educativo, porque es 

-
do, es donde los docentes deben inducir a los alumnos, a 
los jóvenes a que entiendan los deberes y las libertades 
y responsabilidades para que estas sean practicadas en el 
ejercicio de la vida diaria y en el transcurrir de la vida. La 
tolerancia debe contribuir al desarrollo de los individuos 
y de los grupos sociales, étnicos, culturales, religiosos, 
lingüísticos y entre las mismas naciones.

En las inversiones que debe hacer el Gobierno na-
cional los municipios, el departamento y las diferen-
tes entidades sería muy importante que se dirigieran 
muchos recursos sobre la investigación de las ciencias 
sociales para la tolerancia, los derechos humanos y la 
convivencia. El Estado debe permitir al pueblo colom-
biano la imparcialidad en la legislación y de la ley, en 
el argot popular siempre hemos venido hablando que 
la ley es para unos y para otros no se le aplica con la 

-
de el mismo Gobierno, nosotros podamos ejercer en 
la imparcialidad, el poder de la justicia y el adminis-
trativo. Para el nombramiento y para la asignación de 
recursos no se esté mirando ni géneros, ni religión, ni 
partido, ni color ni raza, sino que el Gobierno actúe de 
una manera imparcial y acorde con las necesidades de 
las diferentes regiones del país.

más Convenios de Derechos Humanos, precisamente 
para la enseñanza en el sistema educativo y a través de 
las diferentes entidades del Estado, sin tolerancia no 

la democracia. La democracia es la libertad que noso-
tros tenemos para actuar tranquilamente, de acuerdo a 
la Constitución y a las normas, sin ir a transgredirlo.

Por eso este proyecto de ley es tan importante que 
lo aprobemos, precisamente para empezar a difundirlo 
a través de los Ministerios correspondientes, porque 
esta responsabilidad del Estado, no solamente es del 
Gobierno nacional, sino a través de sus funcionarios, 
de los servidores públicos, de los mismos trabajado-
res de las entidades descentralizadas del Gobierno 

comunales, las organizaciones, los pensionados, los 
grupos étnicos, las iglesias, las escuelas, colegios, uni-
versidades la misma familia, que es el núcleo central 
de la sociedad establecido en el artículo 42 de la Cons-

-
tos familiares, convenciones, actos culturales, eventos 
deportivos entre otros, a promocionar de manera inter-
na y externa los principios fundamentales de esta ley.

Igualmente le corresponde al Ministerio de Edu-
cación, Ministerio del Interior, Ministerio de Cultu-
ra, sin comprometer sus recursos presupuestales, pero 
que apoyen a las instituciones educativas a través de 
las Secretarías de Educación, las Secretarías Departa-
mentales y Municipales de Educación, con estas cla-
ses de organizaciones, como el comercio, sector ban-
cario, las microempresas, para que celebremos el día 
16 de noviembre de cada año en Colombia, el día de la 
tolerancia, la solidaridad y la convivencia. La Unesco 
tomó el año 1995 como el día mundial de la toleran-
cia, a partir de esta fecha varios países del mundo la 
han venido adoptando. Por eso este proyecto de ley lo 
que pretende a través de esta exposición, es que este 
día 16 de noviembre sea adoptado para la República 
de Colombia como ya lo he expuesto.

En el artículo 1º de esta ley, nos dice que el objeto 
es promover e institucionalizar en Colombia el día in-
ternacional de la tolerancia, la solidaridad y la convi-

de la Organización de las Naciones Unidas, para la 
educación, la ciencia y la cultura, en concordancia con 
el preámbulo de la Constitución Política de Colombia. 
Esta fecha es muy importante, si el mismo Gobierno 
nacional, Departamental y municipal en toda su des-
centralización, lo pudiéramos difundir en los 45 mi-
llones de colombianos, precisamente ya que hay un 
proceso de paz en el cual el Centro Democrático ha 
puesto la mira.

Observando lo dubitativo de este proceso de quien 
los están adelantando, creemos que es oportuno para 
que dentro de los mismos pensum académicos, hubie-
se esta materia para empezarla a tratar ya que muchas 
veces dentro de la primera infancia de momento de la 
gestación hasta los primeros 5 años, no se ha permiti-
do ni llevado a cabo en la familia, sí que se empiece a 
dar desde las instituciones educativas. Con esta expo-
sición señor Presidente, me gustaría se pusiera a con-
sideración la ponencia realizada y presentada. Gracias 
Presidente.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Solicita al Secretario dar lectura al informe con el 

cual termina la ponencia del proyecto de ley 118 de 
2014 Senado.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González:
-

to de ley número 118 de 2014. Dice así la proposición 
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-
nes, solicito a los honorables Senadores, aprobar en 
primer debate el Proyecto de ley número 118 de 2014 
Senado, por medio de la cual se institucionaliza el día 
nacional de la Tolerancia, la Solidaridad y la Con-
vivencia. León Ri-
goberto Barón Neira, Senador de la República. Está 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Informa a los Senadores de la Comisión, está en 

consideración la proposición leída. La aprueba la 
Comisión.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González:
Le informo al Presidente, ha sido aprobado por los 

-
yecto de ley número 118 de 2014 Senado, por medio 
de la cual se institucionaliza el día nacional de la To-
lerancia, la Solidaridad y la Convivencia.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Solicita al Secretario dar lectura al articulado del 

-
culado y la aprobación del articulado del proyecto. 
Está a consideración de los Senadores de la Comisión, 
la omisión de lectura del articulado y el articulado 
del Proyecto de ley número 118 de 2014 Senado. Lo 
aprueba la Comisión.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González:
Le informa al Presidente, los Senadores sí han apro-

bado la omisión de la lectura del articulado y el articu-
lado del Proyecto de ley número 118 de 2014 Senado, 
por medio de la cual se institucionaliza el día nacional 
de la Tolerancia, la Solidaridad y la Convivencia. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Solicito al Secretario dar lectura al título del 

proyecto.
El Secretario, doctor Diego Alejandro González:
Da lectura al título del proyecto.
Título: por la cual se institucionaliza el día nacio-

nal de la Tolerancia, la Solidaridad y la Convivencia. 
Está leído el título.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Informa a los Senadores de la Comisión, está en 

consideración el título del Proyecto número 118 de 
2014 Senado. Lo aprueba la Comisión.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Le informa al Presidente, los Senadores de la Co-
misión sí han aprobado el título del Proyecto de ley 

número 118 de 2014 Senado, por medio de la cual 
se institucionaliza el día nacional de la Tolerancia, la 
Solidaridad y la Convivencia. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
pregunta a los Senadores:

Quiere la Comisión Segunda que este proyecto de 
ley pase a la Plenaria del Senado y tenga segundo 
debate. 

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Le informa al Presidente, los Senadores de la Co-
misión sí quieren que este proyecto de ley tenga se-
gundo debate.

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz, 
informa:

Queda asignado el Senador Rigoberto Barón como 
ponente para este proyecto en el curso de la misma, 
lo que hace falta en la Plenaria. Siga con el siguiente 
punto señor Secretario.

El Secretario, doctor Diego Alejandro González 
González:

Le informa al Presidente, el siguiente punto es lo 
que propongan los honorables Senadores. 

El Presidente, Senador Jimmy Chamorro Cruz:
Informa, con esto hemos agotado el Orden del Día, se 

levanta la sesión y se convoca para el martes a las 10:00 
a. m. Se levanta la sesión siendo las 11:43:00 a. m.
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